

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 30 de Enero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## UN ZEPPELIN ARROJA BOMBAS SOBRE PARIS

# Combates violentos á orillas del Somme

## RESUMEN OFICIAL DE LAS OPERACIONES ITALIANAS

### FLANDES Y ARTOIS

La lucha se agudiza en Occidente. Tal vez esto signifique, como aseguran de Bucarest y otros puntos, que los alemanes han decidido atacar á los rusos. Recuérdese que la gran ofensiva de Mackensen en el Dunajec tuvo, en Bélgica, el prólogo de la sorpresa de abril, en una batalla donde se empleó, en vasta escala, los gases asfixiantes.

También hay que fijarse en las acciones bélicas iniciadas por los austrohúngaros en el sector de la línea de Casu—sector de Osborna, ya en el Isonzo medio—sector de Montebello—y procuran dar así argumentos á los numerosos enemigos que tiene en Italia la idea de una extensión de la actividad bélica italiana á Albania y Macedonia.

Hoy vamos sólo á estudiar brevemente la situación estratégica en Flandes francesa y Artois. En días sucesivos nos ocuparemos de los sucesos que se desarrollan en otros puntos, y que preparan los grandes choques primaverales y veraniegos.

El último comunicado inglés, en uno de sus párrafos, nos da una indicación de suma importancia. En él se dice que aumenta la intensidad de los duelos de artillería entre Fromelles y Wez Macquart. Alude al país de Weppes, región de la Flandes de Francia, que en muy raras veces de la guerra. Las granjas y las aldeas eran en ella numerosas. Una vasta red de caminos vecinales unía todos esos burgos y todas esas explotaciones agrícolas. Hoy, el país de Weppes es un cementerio. Y su suelo, atormentado, desgarrado, barrido por los proyectiles, sólo guarda tumbas y trincheras.

Fromelles es la estación término del ferrocarril de Don Sainghin, que da infinitos rodeos y se arrastra, zigzagueante, por un dédalo de cerros, barreras y puentecillos. Wez Macquart es un anejo de la comarca de Ennetiers-en-Weppes, que alza su bombardado caserío á un lado de la carretera nacional de Dunkerque, á cuatro kilómetros de Armentières y ocho de Lille.

Entre Wez Macquart y Fromelles hay siete kilómetros de distancia. Los ingleses, pues, adelantando poco á poco sus atrincheramientos, han llegado á las cercanías de esas pequeñas colinas que habían fortificado sus aliados en las épocas de paz.

Verosímilmente, en lo futuro, los británicos tratarán de empujar vigorosamente en dicho sector. Poseen Armentières, y ello les permite maniobras desbordantes. Pero es de suponer que los alemanes habrán hecho de los alrededores de Lille una posición formidable.

Los germanos multiplican sus asaltos parciales en el Artois. Han atacado con diverso éxito al Sur de Givenchy, al Oeste de la cota 140, en el camino de Neuville Saint Vaast, por el lado de la granja de La Folle, al Norte de Roulincourt y al Nordeste de Arras, en la ruta de Saint Laurent á Saint Nicolas, teatro, en otoño de 1914, de luchas violentísimas. Algunos críticos franceses suponen que esas agresiones, que cuestan mucha sangre, tienen por objeto obligar al Joffre á concentrar en su ala izquierda numerosos efectivos, debilitando así su centro y su derecha. Creemos que se equivocan y que es en Rusia donde se está en vísperas de batallas gigantescas.

### La guerra en el mar

#### Unas proposiciones.

PARIS, 29. El corresponsal de la Associated Press, de Washington, telegrafía que el Gobierno americano ha pedido á los beligerantes que se adhieran á las reglas siguientes:

- 1.º Que todo no combatiente tiene el deber de abandonar el mar sobre buques mercantes embarcando pabellón de alguna potencia beligerante.
- 2.º Un buque mercante de cualquier nacionalidad no puede ser atacado sin previo aviso.
- 3.º Todo buque mercante de nación beligerante deberá inmediatamente obedecer á la orden de detenerse.
- 4.º Prohibición de disparar contra los buques mercantes, salvo el caso de que intenten escapar.
- 5.º Todo buque mercante será echado á pique sólo cuando sea materialmente imposible haber sido puesto en seguridad.

El Gobierno añade que si las Potencias se adhieren á esas reglas, la autorización de entrar en los puertos americanos será concedida á los buques mercantes ó armados,

salvo si se someten á las condiciones impuestas á los buques de guerra.

### Una conferencia

#### Ministros ingleses en París.

PARIS, 29. Lloyd George y Bonar Law han llegado para conferenciar con su colega francés M. Thomas respecto á la fabricación de municiones y para tratar del programa de armamentos de los aliados.

Han celebrado dos reuniones. El Presidente del Consejo, M. Briand, recibió esta noche á los dos ministros ingleses.

### Un zeppelin sobre París

#### Todo á oscuras.

PARIS, 30. A las nueve y veinte de la noche, la Policía de París adoptó todas las medidas establecidas de antemano para el caso de incursiones aéreas enemigas.

En pocos minutos la capital quedó completamente á oscuras.

### Numerosas víctimas.

PARIS, 30. El zeppelin que ha hecho un raid sobre París, fué señalado á las nueve y veinte de la noche.

Dejó caer varias bombas. Hay numerosas víctimas. Una sola bomba mató á varias personas. Los daños materiales son de importancia. Una nota de la Agencia Havas dice que el subsecretario de Estado de la Aviación marchó á Bourget.

A las diez de la noche fueron oídas varias explosiones.

### Los italianos

#### Resumen oficial de las operaciones.

ROMA, 29. Un resumen oficial de las operaciones de guerra hasta fin de 1915 pone de manifiesto, principalmente, las malas condiciones de la frontera militar, el gran desarrollo de la frontera (800 kilómetros), el carácter alpino, elevado, del teatro de las operaciones, constituido por una barrera, la de los Alpes, en su mayor parte en posesión del adversario, y el poderoso sistema de fortificación con que Austria, desde los tiempos de paz, había reforzado su confín, y que durante nuestra neutralidad completó con febril actividad mediante obras de campaña.

Esta barrera defensiva estaba guardada por tres ejércitos austriacos, compuestos, aproximadamente, de 12 Cuerpos de ejército.

En el resumen se recuerdan luego los objetivos de nuestra guerra y la necesidad de cooperar de la manera más eficaz posible en las operaciones de los aliados.

En el momento en que la suerte de la guerra en Rusia era favorable á los Imperios centrales, el mando italiano decidió obrar ofensivamente, no sólo á lo largo de la frontera del Isonzo, sino también en el cuadrante del Trentino y el Alto Adigis, con el fin inmediato de ocupar allí algunos puntos importantes y rectificar de la mejor manera posible esta frontera, que amenazaba.

Las operaciones tomaron en todos los sitios un carácter claramente ofensivo.

El ejército mostró gran firmeza y abnegación inquebrantable, tenacidad y un impulso que las dificultades de la guerra aumentaron aún.

El resumen expone después diferentes fases de la guerra y los resultados de las ofensivas de mayo, junio, la segunda mitad de julio, y agosto y la segunda mitad de octubre.

En conjunto, los resultados territoriales de la ofensiva italiana pueden resumirse así:

- 1.º En el Trentino, con la conquista de la línea del valle de Daonne, la depresión de Leppie y el valle de Terragnole, se adquirió una región rica, poblada, cortando en dos las extremidades meridionales más amenazadoras del saliente que penetraba en el Oeste y el Este del lago Garda hasta algunas decenas de kilómetros de la llanura y carretera de Brescia y Verona.

En el lado oriental del mismo saliente se obtuvieron numerosas carreteras que pasan la frontera entre el Adigio y Brenta, y que descienden á la llanura entre Verona y Vicenza, en la zona de la frontera donde están las mayores defensas austriacas, y que fué considerada siempre como peligrosa zona de invasión en la llanura de Venecia.

Más al Nordeste se ocupó el valle de Sugana hasta Borge y toda la amplia zona montañosa que se extiende á los pies de Alpe di Fassa, es decir, los valles de Calamante y Campelle, con la cuenca de Strigne, valle de Gagne, la cuenca de Tesigne, valle de Vanc, la cuenca Capale Sanbeve, el valle Cismen y la cuenca de Fiera di Primiere.

2.º En Cadore se conquistó el Alto Codevele hasta Cher, y la cuenca de Cortina d'Ampezzo, con los macizos de Tofana y Cristalle. Se interceptó así la importante carretera de

Delimites, construida por Austria para los desplazamientos estratégicos á lo largo de nuestra frontera y para la más breve comunicación en Toblach y Trento; también se realizaron, además, las ocupaciones de las avanzadas más amenazadoras en los grandes valles de Rienz y Sexten, á poca distancia de la gran comunicación austriaca del valle de Drava.

3.º En Carnia se mantuvo la posesión de la línea del confín contra los ataques austriacos persistentes, que tendían á penetrar en ese cuadrante para amenazar de flanco nuestro ejército.

Por tiros de artillería y atrevidas irrupciones de infantería se estropearon las comunicaciones del enemigo á lo largo de los valles de Gail y el Alto Fella.

Se desmanteló el fuerte de Hensel y estropeamos el de Predil.

4.º En el Isonzo se conquistó la cuenca de Plezzo hasta las pendientes del monte Rombor y Jauruk, y se ocupó en gran parte el macizo de monte Nero, poniendo así sólida y firme pie en la orilla del río.

De nuestras posiciones de Vedil y en Mrzil, y desde las alturas de Santa María y Santa Lucia dominamos la plaza de Tolmino, que está bajo el tiro á discreción de nuestros cañones.

En el Isonzo Medio establecimos la fuerte cabeza de puente del Este de Plava.

Con la ocupación de gran parte de las alturas del Oeste de Gorizia hemos tomado el valle de esta formidable cabeza de puente, y hecho inhabitable la población, que era en otro tiempo centro de avituallamiento y abrigo de las tropas austriacas.

Echamos al adversario de toda la amplia y poblada llanura de la orilla derecha del Isonzo, y después de haber atravesado el río, rompimos las poderosas líneas construidas en el límite del Carso, afirmándonos sólidamente sobre esa meseta.

El enemigo, no pudiendo negar nuestros éxitos, se limitó á afirmar que la lucha se desarrollaba en posiciones escogidas para su defensa, pero creyó prudente no indicar esas posiciones á fin de no confesar el retroceso gradual de su línea de resistencia.

A lo largo de todo el frente, el adversario sufrió nuestra iniciativa, agarrándose desesperadamente al terreno para obtener de la fuerza de las posiciones la única esperanza de poder sostenerse el que aun recientemente proyectaba invasiones y paseos militares hasta el corazón del Po.

Sin embargo, el enemigo empleó fuerzas considerables, perdiendo más de 30.000 prisioneros, 5 cañones, 65 ametralladoras, varios millares de fusiles, lanzabombas, municiones y material de guerra de todas clases.

Nuestro ejército, aunque obligado á combatir siempre en condiciones de inferioridad, vis á vis del enemigo, que poseía las posiciones dominantes y terreno preparado, mantuvo sin cambios, durante ocho meses de duración de la lucha, una actitud agresiva.

Combatiendo con impulso y tenacidad en el más elevado y el más terrible de los teatros de la guerra europea, soportando firmemente el mal tiempo, las fatigas y las incomodidades, ganó justa fama de bravura respecto al enemigo mismo.

El ejército mira desde primero de año con orgullo legítimo, por los hechos realizados, y tiene confianza inquebrantable en el porvenir.

Inspirándose en el ejemplo del Rey, el primero entre todos, en toda eventualidad de la guerra sostenida por los cuidados constantes y afectuosos del país, el ejército saca de las pruebas difíciles soportadas la impulsión de multiplicar en el porvenir los esfuerzos hasta alcanzar completamente el fin glorioso que le indica la voluntad de la nación.

#### Comunicado oficial.

ROMA, 29. El día 27, en el valle de Giudicaria, nuestra artillería, con certeros disparos, dispersó á una columna enemiga que descendía del puerto Por.

En los días 27 y 29, la actividad de nuestra infantería causó pequeños encuentros en el valle de Lagarina y en el valle Colomano (Brenta) y en la cañada de Vandi (Cisono).

El enemigo fué rechazado en todas partes; abandonó materiales de equipo.

En Carnia, el enemigo desplegó ayer una acción demostrativa, con intenso fuego de ametralladoras y fusilería contra nuestras posiciones, que cesó á consecuencia de la de nuestra artillería.

En las alturas del Oeste de Gorizia hay tranquilidad relativa; nuestra artillería bombardeó la estación de San Pietro, al Sudeste de la ciudad, donde se notaba movimiento de trenes.

### Los aliados

#### En Occidente.

PARIS, 29. Parte oficial de las 23: En el Artois, en el Oeste de la cota 140 hemos continuado ocupando sucesivamente los elementos de trincheras tomadas ayer por el enemigo.

Durante esas acciones hemos libertado

unos 50 prisioneros franceses, hechos ayer por los alemanes.

En el Sur del camino de La Folle, el enemigo intentó recuperar dos hoyos reconquistados por nosotros, pero su ataque fué rechazado.

Entre el Somme y el Oise gran actividad de ambas artillerías.

En la región de Armancourt, al Sur de Lassigny, dispersamos un convoy de avituallamiento y destruimos un observatorio enemigo.

En el Norte del Aisne nuestra artillería demolió los observatorios de la cota 108 (Sur de Bery au Bac), estropeó las organizaciones enemigas entre Nomeny y Eply.

Ejército de Oriente.—Durante el día 28 un grupo de 14 aviones franceses arrojó numerosos proyectiles sobre los acantonamientos enemigos de Pazart, Norte del lago Doiran.

### En los Balcanes

#### Un desembarco.

SALONICA, 29. Al amanecer del día 28, fuerzas de marinería de la Entente desembarcaron en la península de Karabouron y ocuparon una fortaleza.

Salonica, 29. El desembarco de destacamentos de marinos franceses, italianos, ingleses y rusos, procedentes de los buques que estaban anclados en la rada, se verificó esta mañana en la península de Karabouron bajo la protección de los cañones de los buques.

Los destacamentos ocuparon la fortaleza griega, que domina la rada, sin resistencia por parte de la guarnición.

El comandante, obligado á evacuar la plaza, formuló una protesta.

La infantería francesa rodeó la fortaleza del lado del mar.

Esta acción de los aliados ha sido dictada por razones estratégicas.

Se cree que un submarino alemán se avituallaba en esta costa.

#### Amenazas alemanas.

BUCAREST, 29. El diario oficial de la Legación alemana en Bucarest, el Zina, termina el artículo que consagra á la venta de 80.000 vagones de trigo á un Sindicato inglés, con esta alusión, amenazadora para Rumania:

«Inglaterra nunca hace regalos, y la operación de que se trata no tiene otro objeto que ganar una nueva aliada para la Entente, con procedimientos poco usados.»

El Zina añade que, aparte del trigo comprado por los ingleses, las autoridades rumanas buscan que Francia adquiera una cantidad considerable de otros productos agrícolas rumanos.

Tal actitud, á juicio del órgano oficial alemán, sólo puede ser interpretada en Berlín y en Viena como se merece.

#### Los austriacos á Albania.

ROMA, 29. Las tropas del general Kowess parecen encontrar serias dificultades en su marcha hacia el Sur.

La falta de caminos, de ferrocarriles y de medios de locomoción hacen imposible el problema del aprovisionamiento, sobre todo en su país, donde la lucha degenera en guerrillas.

En Italia se cree que las dificultades más graves para los austriacos comenzarán en la región de Durazzo, defendida por Essad pachá.

Sin embargo, la falta de informes precisos sobre los medios de que dispone el jefe albanés no permite contar absolutamente con la solidez de su resistencia.

Albania se encuentra actualmente en un estado de anarquía tal, que las sorpresas son posibles. El centro del país está en calma, y la retirada de tropas serbias y montenegrinas continúa el buen orden.

Se comprueba el envío de dos regimientos turcos á Skutari, probablemente con el objeto de provocar un movimiento entre los elementos musulmanes á favor de Austria.

Respecto á la importancia de las fuerzas que están bajo las órdenes del general Kowess, ninguna cifra aproximada se sabe hasta el momento.

El Diario de Italia cree que el paseo del general Kowess por Albania terminará en Durazzo, ó algo más lejos, y que Vallona será, como Salónica, el centro de la resistencia eventual de las tropas de Essad pachá ó del contingente italiano.

haber comprobado que allí no había base de aprovisionamiento para los submarinos.

### Mackensen en Sofía.

ATENAS, 29. Noticias de Sofía, dicen que el general Mackensen estuvo en Palacio, celebrando una larga entrevista con el Zar Fernando.

El motivo de ella es la discordia que reina entre oficiales alemanes y búlgaros y la irritación del pueblo contra los alemanes.

### El Kaiser y el Zar.

LONDRES, 29. La importancia de la entrevista en Nisch entre el Kaiser y el Zar Fernando es cierta, habiendo producido sobre las poblaciones balcánicas un efecto considerable, pues ha sido con objeto de impulsar á Bulgaria á nuevas aventuras militares.

### Los ingleses

#### Dice Rosebery.

LONDRES, 29. Hablando en Edimburgo el ex primer ministro lord Rosebery, expuso su temor de ver á la gente de espíritu débil reclamar cuando comiencen nuestros éxitos.

«Una paz prematura sería una paz corta, seguida de otra guerra peor.

Estando unánimes en la resolución de no ahorrar esfuerzo alguno para alcanzar el triunfo y derribar á los sanguinarios y tiranos, deberíamos estar unánimes de la misma forma en que ningún dedo se levante antes de su hora para acelerar la llegada de la paz.»

#### Un discurso del Rey Jorge.

LONDRES, 29. He aquí el discurso que el Rey Jorge ha leído en el Parlamento:

«Milores y señores: Durante diez y ocho meses mi Marina y mi Ejército han estado luchando, de acuerdo con nuestros bravos y fieles aliados, por la defensa de las libertades comunes y del derecho internacional europeo contra las agresiones provocadas del enemigo.

Estoy alentado por la determinación de mi pueblo, de este país y del de más allá de los mares, de llevar nuestra bandera á una victoria final y decisiva.

Señores de la Cámara de los Comunes: Os agradezco vuestra liberalidad generosa, gracias á la cual se ha hecho frente á los grandes gastos de la guerra.

Milores y señores: En esta lucha, que nos ha sido impuesta por los que tienen en poca estima las libertades y las convenciones que nosotros estimamos sagradas, no dependemos las armas hasta que hayamos asegurado el triunfo de la causa de la cual depende el porvenir de la civilización.

Confío en vuestros leales esfuerzos, y pido á Dios Todopoderoso nos conceda su bendición.

Después de leído este discurso, el Parlamento acordó prorrogar sus sesiones hasta el 15 de febrero.

### La campaña del Cáucaso

#### Opiniones de un crítico.

LONDRES, 29. Un crítico inglés, mister Warclau Zerniewski, publica en Daily Graphic lo siguiente:

«La noticia llegada á Londres en septiembre último, diciendo que el Zar tomaba el mando supremo del ejército ruso, y que había nombrado á su tío, el Gran Duque Nicolás, general en jefe del ejército que luchaba en el frente turco, dió motivo á que la opinión inglesa hiciera suposiciones erróneas.

La verdad es que el teatro turco de la guerra adquiría de día en día mayor importancia, y que el general en jefe ruso del ejército del Cáucaso, el general Vorotzof, no tenía la suficiente autoridad ni las fuerzas necesarias para emprender operaciones en gran escala.

No habla en todo el Imperio nadie mejor capacitado para esta labor que el Gran Duque Nicolás.

En el momento de la designación del Gran Duque para el mando del ejército del Cáucaso, Rusia se encontraba en el período más duro de la guerra.

Su ejército se retiraba. Algunos meses después, sin embargo, Rusia ha recobrado de modo sorprendente sus fuerzas.

Ha llamado á las armas á todas las quintas sucesivamente, y millones de jóvenes han sido instruidos militarmente en diferentes partes del Imperio, para reforzar el ejército.

Las fábricas rusas han sido transformadas en fábricas de municiones, y han podido enviar cantidades, cada vez mayores, de cañones y proyectiles á los teatros de operaciones.

Al mismo tiempo, el Japón reorganizaba y aumentaba su fabricación de material de guerra y lo expedía por el ferrocarril transiberiano.

Hoy, más fuerte que nunca, está Rusia en condiciones de continuar la guerra con éxito, no solamente en su frente occidental, sino también en el meridional.

Se acerca el momento en que el Gran Duque Nicolás podrá dar amplio impulso á sus talentos militares y ejercer una presión enorme sobre el Imperio otomano.

enviar una expedición que ha puesto fin a aquellas intrigas.

Ha atacado a las tropas turcas en la frontera turco-persa, y está actualmente a diez días de marcha del ejército inglés que opera a lo largo del Tigris.

El Gran Duque Nicolás ha hecho de su avance hacia Erzerum una maravillosa operación militar, si se tiene en cuenta la estación del año en que ha sido efectuada.

Una capa espesísima de nieve cubría esta comarca montañosa, y ha hecho extraordinariamente difícil el movimiento de las tropas.

Los turcos creían que los rusos no podrían atacarlos allí más que en primavera, y suponían que, por esta causa, ellos disponían de tiempo para proseguir su campaña de Mesopotamia.

Hace solamente algunos días que oficiales alemanes preparaban en Constantinopla un gran servicio de automóviles para transportar rápidamente tropas turcas contra el general Townshend.

El Gran Duque ha reducido a la nada estos cálculos lanzando tropas desde las pendientes del Cáucaso, a través de Armenia, sobre Erzerum.

Oficiales alemanes son, sin duda alguna, los que han armado esta fortaleza, organizándola de modo que sea la base central de Anatolia.

La retirada turca ha sido desordenada. Los rusos han tomado la fortaleza más poderosa de Europa: Przemysl, y el Gran Duque sabe muy bien cómo ha de dirigir el sitio de la fortaleza turca que en 1877 conservaron los turcos todo un mes.

Envolviendo la fortaleza, y continuando su marcha en Anatolia, aplica el Gran Duque la misma táctica que le valió la victoria cuando su ataque en Galitzia.

Los turcos

Una fábrica volada.

MILAN, 29. De Atenas telegrafían al Corriere della Sera:

«Respecto a la explosión ocurrida últimamente en la segunda fábrica de explosivos de Constantinopla, se tienen los detalles siguientes:

En la fábrica, instalada por los alemanes, trabajaban unos doscientos obreros turcos, judíos la mayor parte, con griegos, armenios, y algunos alemanes.

En esa fábrica se hacían bombas, granadas, torpedos. Allí estaba depositada una gran cantidad de algodón-pólvora. La explosión ocurrió a medio día, destruyendo toda la fábrica, una mezzquita que servía de hospital militar y numerosas casas.

Los muertos y los heridos se calculan en 2.000. Créese que la explosión se debe a un atentado.»

La guerra por dentro

Instalación de un regimiento.

PARIS, 29. He aquí el relato de una visita hecha a un regimiento bordelés que acampa entre Soissons y Reims:

«El puesto de socorros se halla instalado en la cueva más espaciosa del pueblo. Dispone, no sólo del material corriente, sino también de una sala de operaciones enjabada y de un gabinete dentario con todo el instrumental necesario.

Se empuja una puerta. Se baja una docena de escalones y llegamos a una galería con bóvedas de cemento, en las que pueden depositarse holgadamente un centenar de heridos.

Por caminos subterráneos, esta galería comunica con varias casas vecinas.

He aquí el servicio hidroterápico. Allí funciona permanentemente una caldera. Una tras otras, las secciones van desde las trincheras a la ducha.

Este servicio de baños se halla tan bien dispuesto, que ni un soldado del regimiento se queda sin darse una ducha por lo menos una vez a la semana.

Al lado funciona un aparato para esterilizar el agua. Un poco más allá está el lavadero. Cinco mujeres de edad lavan la ropa de los soldados. Son las únicas personas que quedan de la población civil. Los demás habitantes partieron.

Hasta hace unas semanas, había dos niños con esas mujeres. Una bala de cañón

mató a ambos delante de la puerta de la iglesia.

El médico del regimiento que nos acompaña nos cuenta las excelencias del estado sanitario.

«Tengo menos soldados enfermos—nos afirma—que en tiempos de paz en las guardias. Las enfermedades epidémicas no existen. Los dos casos de fiebre tifoidea que se han registrado en el espacio de un año, se dieron en soldados que no estaban vacunados. Ni una sola vez he visto enfermo a un soldado vacunado.

Cosa increíble es que, no obstante el rigor de las intemperies, no hay ni artritis ni reumáticos.

Son excepcionales los casos de bronquitis y de pulmonía.

Hace unos meses nos enviaron un gran contingente de soldados que de los servicios auxiliares habían sido incorporados al servicio de combate.

Era de suponer que soportarían mal la vida de trincheras. Y no ha sido así.»

En el frente británico

Las operaciones.

LONDRES, 29. Parte británica: «Rechazamos un ataque, precedido de violento cañoneo y fuego de fusilería, contra el saliente Nordeste de Loos.

Contestamos con activo cañoneo. Al Norte de Manicourt, entre Loos y el canal de La Bassée, Este de Armentières y Norte de Wytschaete, hemos producido daños en numerosos puntos de las trincheras alemanas.»

La pérdida del «Appam»

Iban prisioneros alemanes.

LONDRES, 29. El «Daily Express» publica la noticia de que el vapor «Appam», cuya pérdida parece cierta, trala a bordo a los prisioneros alemanes de la colonia del Cameron africano.

Un registro

A bordo del «Stockholm».

LONDRES, 29. El «Press Bureau» comunica que se ha practicado un nuevo registro a bordo del «Stockholm», descubriendo 500 cajas, que contenían 142 toneladas de carne, que después de consignadas en la carga del buque fueron sustruidas de los conocimientos de embarque, lo que hace suponer la intención del fraude.

Operaciones de los rusos

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 29. En la región de Riga, cañoneo.

Durante el bombardeo de Scholok, los aeroplanos alemanes corrigieron el tiro y arrojaron bombas sobre varios puntos.

En la comarca de Dvinsk y Plakanken, varios golpes afortunados de nuestra artillería.

En Dvinsk, varios seppelines arrojaron bombas.

En el lago Sventen, el fuego de nuestra artillería dispersó a un importante destacamento alemán.

En las líneas alemanas se ha festejado la fiesta onomástica del Emperador Guillermo; pero, en general, no se ha observado gran animación.

En el Strypa medio hay frecuentes escaramuzas de exploradores.

En la noche del 22, un automóvil blindado nuestro acercóse a las alambradas enemigas, en el camino de Butchatch, y abrió fuego contra un puesto enemigo, en el que trabajaban gran número de hombres, a los que causó muchas bajas y se les puso en fuga.

Al Norte de Boian, nuestras patrullas, mediante granadas de mano, desalojaron al enemigo de tres hoyos, producidos por explosiones de minas.

En la misma región, unos pequeños destacamentos enemigos intentaron la ofensiva; pero fueron rechazados.

Después de la retirada, el enemigo lanzó gases asfixiantes.

En el Cáucaso, en un combate al Oeste de Melazghert, aniquilamos a una importante columna turca, apresando a 17 oficiales y 274 askaris, cogiéndoles muchas armas, municiones, docenas de millares de cartuchos y material.

Los elementos rusos que persiguen al ene-

migo han penetrado en su persecución en la ciudad de Kynyskala, en el camino entre Erzerum y Much, donde hicimos algunos prisioneros y nos apoderamos de grandes reservas de municiones y víveres preparados para el ejército turco.

El enemigo se retira hacia Much. En Persia, al Sur del lago Urmia, derrotamos a grandes contingentes turcos, y en la persecución del enemigo, que se retira precipitadamente, apresamos a numerosos askaris y kurdos, cogiendo muchas armas y municiones y un convoy sanitario. Cogimos también algunos millares de cabezas de ganado.

Al Sudeste de Hamadan, en la región del desfiladero de Kandelian, rechazamos al enemigo hacia el Sur.

En la Cámara portuguesa

Los aprovisionamientos.

LISBOA, 29. En la Cámara de los Diputados, al discutirse las bases del proyecto para facilitar el aprovisionamiento de subsistencias, el ministro de Trabajos presentó nuevas bases, pidiendo que el Gobierno pueda en toda ocasión hacer la requisita de todas las primeras materias y medios de transportes que sean necesarios para la defensa o la economía nacional en todo territorio portugués, incluso sus aguas territoriales.

Los jefes de las minorías unionista, evolucionista y socialista hicieron declaraciones, rechazando toda responsabilidad en estas bases.

Se levanta la sesión por falta de quorum, aplazándose la discusión para el próximo día 2 de febrero.

Sorpresa de los turcos

En Gallipoli.

ATENAS, 29. Según informes de Constantinopla, las autoridades militares han sufrido una decepción al ocupar las posiciones abandonadas por los aliados en Gallipoli.

Al ocupar las referidas posiciones estallaron varias minas que los aliados habían colocado con mucho disimulo.

El pánico entre las tropas turcas fué terrible al ver que varios centenares de soldados habían caído muertos o heridos.

La opinión de Rumania

Simpatías por los aliados.

LONDRES, 29. The Morning Post publica un telegrama, con referencia a noticias de Budapest, diciendo que la opinión rumaniana está favorablemente impresionada en favor de los aliados, por haber sabido que éstos se proponen dar mayor importancia a su acción en los Balcanes.

Los sentimientos rumanos aumentan cada día que pasa y la actitud del pueblo es en general más amistosa hacia los aliados que al principio de la guerra.

Ocupaciones no confirmadas

En Albania.

ROMA, 29. La ocupación por los austriacos de Alessio y San Juan de Medua no está confirmada, pero se cree inminente.

Se dice que Essad pachá, persuadido de las dificultades que existen para defender Durazzo, se retirará a Valona, donde los italianos rechazarán a los austriacos.

En algunos círculos se sostiene que no es posible defender Durazzo por el mar.

La guerra en el aire

Aeroplano tiroteado.

ATENAS, 29. Telegrafían de Salónica que un aeroplano búlgaro, que volaba ayer sobre las fortificaciones exteriores, cerca de la frontera, fué acogido por un violento fuego de artillería, que le obligó a retroceder y huir precipitadamente.

La incertidumbre en la dirección hace suponer que fué alcanzado.

La retirada montenegrina

Plan alemán.

ROMA, 29. El corresponsal en Albania de un importante periódico telegrafía que desde San Juan de Medua ha ido a Durazzo, donde ha sabido que algunas fuerzas de Essad pachá han conseguido desarmar varias bandas de albaneses insurrectos.

El mismo corresponsal declara que el plan austroalemán para cortar la retirada de las tropas serbiomontenegrinas tiene pocas probabilidades de éxito.

Sin embargo, aumenta la inquietud. Algunos aeroplanos austriacos volaron ayer y lanzaron bombas sobre los fugitivos en el camino de Durazzo.

Il Giornale d'Italia dice que las condiciones en que se encuentran los austroalemanes en Albania son bastante favorables para ellos, y pregunta qué medidas han tomado los aliados para hacer frente a la situación.

Toda la Prensa italiana hace la misma pregunta.

El viaje de Guillermo

Su objeto.

BUCAREST, 29. En algunos centros diplomáticos se asegura que la visita que el Emperador Guillermo ha hecho a Nish ha tenido por objeto realizar un acuerdo entre las Potencias centrales y sus aliados, para preparar un ataque general contra Salónica.

Este plan ha sido ultimado en todos sus detalles, y en breve comenzará la ofensiva, que tiene por fin principal arrojar de los Balcanes a los aliados.

También se asegura que el quinto ejército turco de los Dardanelos ha recibido orden de ir a la frontera griega.

El «Goeben», con averías

Un combate.

PARIS, 29. Telegrafían de Petrogrado que se anuncia que después del combate del 8 de enero entre un «dreadnought» ruso y el «Goeben», este barco regresó con averías.

En su tripulación hubo 38 muertos y 80 heridos.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 29. Parte oficial de las 13: «En Artois, al Oeste de la cota 140, hemos, mediante un violento contraataque, recuperado parte de los elementos de trincheras ocupadas ayer por los alemanes.

Al Sur del Somme, tras un violento bombardeo, el enemigo ha atacado ayer nuestras posiciones sobre un frente de varios kilómetros, desde la hebilla del Somme a Frise ó más al Sur, en toda la parte del Sur.

Su ataque ha fracasado completamente; sólo ha tenido éxito en el mismo borde del Somme, contra el pueblo de Frise, arrojado al río, y que estaba solamente defendido por una de nuestras vanguardias.

El ataque enemigo está actualmente detenido, y los primeros contraataques que hemos realizado nos han permitido recuperar algunas de las trincheras tomadas por los alemanes en la región de Lihons.

El enemigo ha dirigido durante la noche un ataque, seguidamente detenido, en el valle de la Feth.

Al Este de Munster el tiro de nuestra artillería pesada ha provocado un incendio en una fábrica transformada hoy en depósito de municiones. Numerosas explosiones han sido oídas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Las pérdidas inglesas.

CARNARVON (Londres), 29. En su contestación escrita a una pregunta, el Presidente del Consejo dice que el total de bajas inglesas en todos los campos de operaciones hasta el 9 de enero, es de 549,067. De las cuales 400,510 son del frente occidental; 117,549 de los Dardanelos, y 31,408 de otras zonas de la guerra.

El «Goeben».

Telegrafían de Petrogrado que el Goeben ha arrojado a Constantinopla con averías llevando 30 muertos y 80 heridos, a causa de un encuentro que tuvo con un vapor de una línea rusa.

Wilna, ardiendo.

Telegrafían que la ciudad rusa de Wilna es presa de las llamas. Todas las construcciones de madera han sido destruidas.

De Francia

La navegación en Holanda.

PARIS (Torre Eiffel), 29. La cotización de las acciones de las Sociedades de navegación holandesas continúa subiendo.

Las acciones de la Holland Australia Line, que costaban antes de la guerra 183 francos por 100, a fines de 1915 estaban en cotización en Rotterdam 455 francos, que representaban 245.000 toneladas, y en Amsterdam 450 (132.000 toneladas). En 1913 la flota holandesa ha aumentado en 106 barcos, de capacidad total de 159.109 toneladas.

La Suecia se aprovecha también; ha vendido algunos de sus barcos a Dinamarca y Noruega; pero también ha comprado barcos en el Extranjero.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH (Alemania), 29. Comunicado del gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, con respecto al Noroeste de la granja de la Rolle (Norte de Neuville) nuestras tropas escalaron las trincheras enemigas en una extensión de 1.500 metros. Hicieron 237 prisioneros, entre ellos un oficial, y cogieron nueve ametralladoras.

Ante las posiciones tomadas recientemente se estrellaron repetidos ataques franceses sin embargo, el enemigo logró ocupar una Estima una mina.

En la parte Oeste de Saint Laurent (en Puy-de-Francia) fué arrebatado por asalto un grupo de casas a los franceses.

Al Sur de Somme conquistamos el pueblo de Frise. Los franceses dejaron entre manos 12 oficiales y 927 soldados, 17 ametralladoras y cuatro lanzabombas.

Más al Sur, en Lihons, una sección de reconocimiento penetró hasta la segunda línea enemiga; hizo algunos prisioneros y volvió sin experimentar pérdidas a sus posiciones.

En la Champagne, vivos combates de arroyo de Lheria y de Minas.

En la altura de Combres la explosión de una mina francesa sólo causó pocas bajas en nuestras trincheras más avanzadas, el enemigo, que trató de ocupar el hoyo producido, tuvo que retirarse, habiendo sufrido considerables pérdidas.

En Apremont (al Este del Mosa) fué derribado por nuestros cañones contra aeroplano un avión enemigo. El aviador murió y el despojo se conserva en el aeródromo.

El ataque aéreo contra Freiburg realizado el 28 de enero sólo ha causado la caída de algunos escasos daños. Fueron heridos un soldado y dos personas de la población civil.

Teatro oriental de la guerra.—En general es un teatro que ha cambiado la situación. En Beresina los zetas vanguardias austrohúngaras rechazados, no múltiples ataques rusos.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—En el teatro de la guerra en los Balcanes, no hay nada nuevo.

El botín de Montenegro.

VIENA, Oficial: «Teatro Sudoeste de la guerra.—Nuestro ejército ocuparon Alessio y el puerto de Juan de Medua, habiéndose apoderado de una gran cantidad de provisiones. En Montenegro la situación no ha cambiado y se mantiene tranquila. En diferentes sitios los franceses preparan para las tropas que entran en el recibimiento solemne. Incluyendo el botín obtenido en el monte Lovcen, hasta ahora se han traído las siguientes armas a los depósitos centrales principales, a saber: 314 cañones de 50.000 fusiles y 50 ametralladoras.»

En Karaburun.

SALONICA. Infantería de Marina perteneciente a los buques de guerra británicos, franceses, italianos y rusos anclados en el puerto ha desembarcado en la península de Karaburun, donde está emplazado un fuerte griego. La guarnición no ofreció resistencia alguna.

En Luxemburgo.

LUXEMBURGO. El consejero de Estado, Vannurus, se ha encargado de la formación del Gabinete.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Es casi seguro, excepto en el caso de falsificación, como ya he tenido el honor de decirle; caso improbable, puedo añadir ahora que he hecho las reservas convenientes para ponerme al abrigo de responsabilidades.

—El punto importante es éste: ha dicho usted que la línea del libro ha sido trazada evidentemente por la mano de un hombre muy agitado, muy intranquilo, acaso enfermo de gravedad.

—Sí, señor; de eso respondo.

—Bien. ¿Ha podido usted reconstituir la frase entera con las letras que se han reproducido, de la hoja que falta, en la hoja precedente?

—Casi.

—¿Y ha descubierto alguna cosa?

—He aquí lo que puedo decirle: según mi parecer, y después de examinar aten-

tamente los claros dejados entre las letras visibles del todo y las que apenas se distinguen, creo poder asegurar que la frase empieza así: «He sido herido»; no me ha sido posible reconstituir la palabra siguiente. Después se puede leer «por». En cuanto al nombre indicado a continuación, seguramente se compone de seis letras, de cuyas seis, la cuarta, apenas formada, probablemente debe ser una A. Por fin, creo poder asegurar que la penúltima letra de la firma, cuya última es una Y, debe ser una L.

—Hágame el favor de repetirlo, porque voy a tomar notas.

Latour repitió lo que habla dicho. Ormessón escribió en su cartera aquellas indicaciones.

Después examinó el libro y las notas, y sonrió con visible satisfacción.

—¿Tiene usted algo más que decirme?—preguntó.

—Nada más, señor.

—¡Muy bien! Le doy las gracias y le felicito, señor Latour. ¡Dichosos los magistrados que tienen a su disposición colaboradores tan hábiles como usted! Hasta la vista, amigo mío, y reciba una vez más mi felicitación.

El perito saludó y se retiró modestamente con su paso lento y mesurado.

Un momento después el ordenanza introdujo en el despacho del señor Ormessón al tabernero del puerto, y anunció al mismo tiempo que la señorita Mercedes, florista, y el viejo Honorio, pescador, esperaban.

Interrogado el tabernero, respondió que

Santiago estuvo por la mañana en su casa, que se bebió tres botellas de vino y que se marchó precipitadamente sin pagarle, pero no sin decirle que pronto arreglarían cuentas, y que no sabía nada más.

Ormessón interrogó en seguida a Mercedes.

La bella florista estaba desconocida; pálida y temblorosa se presentó ante el magistrado.

Hacia una hora que sabía la trágica muerte de su prometido, y la linda joven estaba desesperada.

Llorando contó lo que había pasado por la mañana entre Santiago y ella.

¡Ah, cómo sentía haber sido tan coqueta con él! ¡Ella que le quería tanto!

¡Era tan bueno, tan arrogante, tan cariñoso su pobre Santiago!

Pero ¿por qué se había matado?... ¿Qué le había sucedido?... ¿Quién podía prever semejante cosa?

Ciertamente que Santiago había sufrido con las coquetías y las burlas de Mercedes; pero se puso muy contento cuando ella le dijo que consentía en ser su mujer, con la condición de que la dotara para poder establecerse los dos.

—¿Qué cantidad le fijó usted como dote?—preguntó Ormessón.

—Dos mil francos.

—¡Ah! ¿Dos mil francos?

—Sí, señor.

—Ha hablado usted de la dote con su prometido otras veces?

—Sí, señor. Le había dicho muchas veces que no quería casarme con un hom-

bre sin dinero. Yo calculaba que hacían falta dos mil francos para instalarnos convenientemente para poder vender «al gran mundo» y a las personas que me compran flores en mi kiosco de la Carrera de San Luis, que serían clientes constantes si pudiera tener tienda, porque puedo vanagloriarme de ser ventajosamente conocida en Marsella. Quería tanto a mi Santiago, a pesar de haberle hecho rabiar bastantes veces, que le hubiera dado mi mano, más pronto ó más tarde, aunque no hubiera tenido un cuarto.

—¿Podía suponer él que serais menos exigente de lo que creiais?

—No, señor. ¡El pobre creía que yo no cedería nunca! Esta idea le hacía sufrir, porque no era rico y era difícil encontrar una suma tan crecida como yo pedía; pero por coquetería, lo confieso, y ahora lo siento con toda mi alma, le repeta sin cesar: ¿No hay dote? ¿No hay Mercedes! Cuanto más apesadumbrado le veía, más contenta estaba yo, porque pensaba: ¡Cuánto me ama! Y me sentía orgullosa al verme tan querida.

—¿Y no sería posible que su prometido se hubiese matado ante la imposibilidad de encontrar la cantidad que le exigiais, y por consecuencia ante la idea de no poder llegar a ser su esposo?—preguntó Ormessón mirando fijamente a Mercedes.

—¡Oh, señor!—exclamó la joven sollozando desesperadamente.—Entonces yo sería la causa de la muerte de Santiago... ¡No! Esa idea me trastornaría... ¡Oh, eso sería espantoso! ¡Haber causado la muerte de aquel a quien tanto quería

yo!... ¡No, no!... ¡No diga eso, señor! ¡Por favor, no lo diga!...

—Puede retirarse, señorita—dijo el magistrado.—Ya he tomado nota de su declaración.

Mercedes salió sollozando.

El señor Ormessón interrogó al pescador Honorio, que le repitió lo mismo que había dicho a Julio.

Se había encontrado a Santiago en la Carrera de Pierre-Pouget, y estaba seguro de que sala del hotel Bourley; llamó, pero Santiago parecía que estaba algo beodo y no le había contestado.

El magistrado no insistió.

Respecto a la visita de Santiago al botín, ya habla a qué atenerse, gracias a Drouet.

Si les había interrogado fué por copiar y probar lo dicho por Julio al comisario Policia.

Poco después de marcharse el viejo Honorio anunciaron al procurador de la fiscalía pública que el señor Tanala deseaba verle.

—¡Ah! Qué pase—exclamó Ormessón.—El futuro esposo de Hermandía de Neuville entró.

A pesar de su aspecto elegante y tranquilo, estaba en realidad muy inquieto.

Sin embargo, iba muy decidido a empeñar audazmente el papel que le había impuesto.

La partida que jugaba era arriesgada. Se trataba de ganarla.

Si lo lograba, habría quitado de manera definitiva todos los obstáculos que se interponían en su camino y que le pedían llegar al tan deseado final.

Ante la regulación del precio del pan. Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Junta reguladora del precio del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez explicó el motivo de la regulación, que no es otro que averiguar si es necesario elevar el precio del pan, como aspiran los tahoneros, sin que en la Junta se tome resolución alguna.

El Sr. Sánchez Covisa manifiesta que trata de dar lectura de ellas, indicando los motivos que tienen para que se eleve el precio del pan, pero que puesto que en la Junta no se ha de tomar resolución alguna, prefiere leer su escrito.

Dice que después de la última subida del precio del pan, se han elevado los precios de las harinas, los carbonos y los alquileres, y que lo único que no ha subido ha sido la mano de obra.

Añade que los tahoneros quieren que el pan se venda con su peso justo; pero que no pueden ir a la ruina de la industria.

El Sr. Cánovas del Castillo, representante de la Asociación de agricultores, hace notar que, aun subiendo dos pesetas el quintal de trigo, sólo se aumentaría a cada hectárea un céntimo diario.

Dice que estando el trigo a 37 pesetas, las harinas sólo deben valer 46 pesetas, y el pan debe venderse a 46 ó 47 céntimos kilo.

El Sr. Pastor, representante de la Casa del Pueblo, se lamenta de que sólo se reune la Junta cuando hay temor de subida, para que sirva como de hoja de parra.

Se queja igualmente de que los datos que aportan a la Junta no ofrecen garantía, y supone que existe confabulación entre los fabricantes de harinas y los tahoneros.

Dice que los tahoneros están abusando constantemente por la tolerancia de las autoridades municipales.

Añade que habiéndose convenido en que el precio de las harinas es el regulador del precio del pan, no se explica el motivo en que actualmente se fundan los tahoneros para elevar el precio del pan.

El Sr. Sánchez Covisa protesta de que se produzca una subida de precios, cuando los tahoneros con los tahoneros.

El Sr. Torres, por los tahoneros, dice que el precio del trigo y el de la harina se diferencian en un margen diferencial de 11 a 12 céntimos por el ministro de Hacienda.

Presenta justificantes de que estando el trigo a un precio medio de 39,70 pesetas, se lo han vendido las harinas a 49,50.

Rectifica el Sr. Cánovas del Castillo diciendo que el alza del precio del trigo en España es un reflejo del conflicto mundial, y añade que los agricultores, lo mismo que los tahoneros, no están capacitados para hacer imposible la vida del vecindario.

El Sr. Romero se lamenta de que exista la libertad de exportación y de que el Estado haya dejado de adquirir trigo.

Dice que no se puede aceptar la regulación del precio de la harina y la del pan, porque no existe el margen que antes existía en las barras de forma.

Añade que los tahoneros quieren vender el pan en barra, regulándolo al precio de la harina; pero necesitan un margen para el pan en barras de forma.

El Sr. Pastor estima que los precios de la harina que se han leído son precios excepcionales.

Protesta de que los panecillos sean considerados como pan de lujo.

Añade que las barras fabricadas por algunos tahoneros no reúnen las condiciones de calidad.

Hace notar que el precio de mano de obra no ha aumentado, y que el aumento del precio de carbonos y alquileres es pequeño para justificar un alza en el precio del pan.

Interrumpe el Sr. Romero, diciendo que en una producción de 16.000 kilos tiene un aumento de gasto de 90 pesetas diarias.

Insiste el Sr. Chioche que, con arreglo al precio de las harinas, no debe aumentarse el precio del pan de ninguna clase.

Añade que no se puede estar sujeto a las malas condiciones en que se desenvuelve la industria panadera en Madrid, opinando que las tahoneras pequeñas deben desaparecer.

El Sr. Romero dice que se atienden los tahoneros a la real orden que fija que el precio del pan para los pobres se regulará con arreglo al precio de las harinas, quedando los tahoneros en libertad de fijar el precio del pan llamado de lujo.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que desde que desapareció la ley de tasas ninguna autoridad se ha permitido fijar el precio de los artículos de primera necesidad, y añade que la ley de

Subsistencia no sirve para nada, porque para confiscar los trigos tendría que pagárselos en el acto, y, por tanto, ni el Ayuntamiento ni el alcalde pueden resolver el conflicto que se presentara en un momento determinado.

Reconoce que ha subido el precio del trigo y del carbón, y opina que se debe ir a una fórmula de concordia.

Añade a la regularización del precio del pan de familia, y quedando en libertad los tahoneros de fijar el precio del pan de lujo.

En Francia no existe el problema del pan, porque existe la tasa.

Propone que se llegue a un convenio mediante el cual se cree una Junta, con representación de todas las clases, para que mensualmente fijen el precio del pan, que será sancionado por el ministro de la Gobernación todos los meses por medio de un real decreto.

El Sr. Sánchez Covisa, en su nombre, y cree que en nombre de sus compañeros que se habían retirado del salón, se pone a disposición de la Alcaldía para evitar conflictos, y el alcalde levanta la sesión.

El asunto del teatro del Liceo, de que anticipamos noticias, ha tenido un final lamentable.

Según anuncio que hoy publica la Empresa, ésta ha resuelto suspender las funciones en vista de los incidentes ocurridos con motivo del pleito que sostenían el ex empresario señor Volpini y la Junta de propietarios.

La opinión ha visto la suspensión con verdadero disgusto.

Hacia tiempo que el Liceo no tenía temporada tan brillante como la actual.

Por parte del empresario actual se ha presentado una denuncia al Juzgado en contra del comisario de la quiebra del anterior empresario, Sr. Volpini, que ha sido quien se ha incautado del teatro en virtud de sentencia de la Audiencia.

El presidente de la Junta de propietarios del Liceo ha visitado al gobernador, solicitando que influya cerca del Juzgado para que se devuelvan las llaves del edificio, con objeto de poder continuar las funciones.

De las llaves se incautó el Juzgado para entregárselas al depositario de los bienes del Sr. Volpini, que es a quien, en virtud de la sentencia de la Audiencia, se ha de reintegrar en la posesión del teatro.

Continúan las gestiones para resolver el conflicto promovido por la falta de sulfato de cobre.

Los agricultores celebran diariamente reuniones.

Hoy se ha celebrado una bajo la presidencia del senador Sr. Elias de Molins, a la que han asistido representantes de diversas entidades agrarias, Cámaras agrícolas y otras.

Se acordó telegrafiar al Gobierno sobre la necesidad de dar inmediata solución al conflicto de la falta de sulfato de cobre y de intervenir la producción de este artículo.

Acuerdos importantes.

FERROL (Sábado, tarde.) Se han reunido diversas entidades, acordando emprender una activísima campaña hasta conseguir la rebaja de los artículos de primera necesidad, y al mismo tiempo conseguir trabajo para remediar la crisis obrera.

El Ayuntamiento ha telegrafiado al ministro de Fomento, pidiéndole la máquina necesaria para volar un bajo que existe a la entrada de la ría y que constituye un peligro para la navegación.

Indicase en el telegrama que la obra podrá efectuarse utilizando la máquina que se empleó para derribar la espiga del arsenal.

De llevarse a cabo esta obra, podrían entrar los buques hasta la dársena de la Factoría Naval. Tendría, pues, verdadera importancia.

El embajador de Inglaterra en Madrid.

CASTELLÓN (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado, acompañado del secretario y del cónsul de Inglaterra en Valencia, el embajador de Inglaterra en Madrid.

En la estación fueron recibidos por el alcalde, D. Enrique Jimeno.

En automóvil se trasladaron a la granja del Sr. Jimeno, situada en el término del puerto.

Después de almorzar hicieron algunas vistas.

AVISOS UTILES HIPODROMO DE SAN SEBASTIAN

Se subastan las obras de construcción de este Hipódromo, con todos sus anejos. Los pliegos deberán ser presentados el día 6 de febrero próximo, antes de las seis de la tarde, en el Hotel María Cristina de San Sebastián (Guipúzcoa).

Para condiciones y demás datos, dirigirse al Director del Hipódromo, don A. de Neuter, en dicho Hotel.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS.

Se hacen toda clase de bordados económicos. Fuencarral, 128, 3.º centro, derecha.

Joyería SAINZ. Artística y económica. ALCALA, 14. (Chañán de La Equitativa.) Bonitos collares de brillantes y perlas.

Para combatir la epidemia. Ha llegado el hijo del doctor Ramón y Cajal, que viene como delegado del Instituto de Alfonso XIII, trayendo material de desinfección para extinguir la epidemia declarada en Traiguera, que decrece rápidamente.

VASCONGADAS. La huelga de Mondragón. SAN SEBASTIAN (Sábado, noche.) El Consejo de Administración de La Unión Cerrajerera de Mondragón telegrafió al gobernador civil pidiéndole que recibiera el lunes una Comisión del mismo Consejo. Ha contestado el gobernador que recibirá con agrado a una Comisión que venga a tratar de la solución de la huelga.

De Mondragón dicen que reina tranquilidad. Se dice que una personalidad bilbaína, trata de establecer allí una fábrica que ocuparía 200 obreros.

El homenaje a Cavia. La Asociación de la Prensa de San Sebastián ha tomado el acuerdo de asociarse al homenaje a Mariano de Cavia y se ha telegrafiado el acuerdo al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, Sr. Moya.

Revistando las tropas. El capitán general de la región revistó en el castillo de la Mota las fuerzas de esta guarnición.

Movimiento maurista. BILBAO (Sábado, noche.) En el salón de la Sociedad Filarmónica se ha celebrado la primera conferencia de las catorce que el partido maurista proyecta organizar.

Ha hablado el ex ministro Sr. AllendeSalazar, elogiando las iniciativas de los mauristas bilbaínos.

También ha elogiado la unidad de criterio de los mauristas, y ha terminado dedicando frases encomiásticas a la obra gubernamental que realizó el Sr. Maura cuando estuvo en el Poder.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se ha estrenado con gran éxito la zarzuela cómica de Pérez López y el maestro Alonso «El tío de las caldas».

La compañía Montero hizo primores en la interpretación. Se repitieron los tres bonitos números de que consta la partitura. El segundo cuadro, «clou» de la obra, fue una continua carcajada en el público.

Según la Prensa de esta capital catalana, «El tío de las caldas» tendrá larga vida en los carteles del teatro Nuevo.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 30 de enero de 1886.

Según leemos en los periódicos de Almería ha fallecido en aquella ciudad, a la avanzada edad de ochenta y un años, el Sr. D. José Diego Delgado, abuelo del apreciable escritor Sr. Jiménez Delgado.

La muerte de este venerable anciano ha sido generalmente sentida en dicha población, y en particular por sus numerosos amigos que admiraban las virtudes, la ilustración y el talento del finado. Deja escritas varias profundas obras de Teología y Filosofía.

LA CACERIA DE LACHAR

El conde de Romanones.

GRANADA (Sábado, tarde.) A las doce y media ha llegado a Illora el Presidente del Consejo, acompañado de D. Natalio Rivas, el gobernador civil y el diputado a Cortes señor La Chica.

Le esperaban en Illora el duque de San Pedro, el rector de la Universidad de Granada y el senador D. Federico Gutiérrez.

El jefe del Gobierno y el Sr. La Chica marcharon a Láchar para almorzar con el Rey.

Saldrá el Soberano de Láchar a las cinco de la tarde, después de tomar el te.

A su llegada a Granada se dirigirá directamente al hotel Alhambra Palace, donde pernoctará.

Don Natalio Rivas marchó desde Illora a Granada.

El viaje del Monarca.

GRANADA (Sábado, noche.) A las siete de la tarde han llegado a esta población el Rey, el Infante D. Alfonso, el príncipe D. Raniero, el conde de Romanones y los demás cazadores que con ellos viajan.

El trayecto de Láchar a Granada lo han recorrido en automóviles.

Han quedado hospedados en el hotel Alhambra Palace.

Les ha tributado los honores de rúbrica el escuadrón de Lusitania.

Todas las calles del trayecto recorrido por los ilustres huéspedes, estaban engalanadas.

El gentío inmenso que ha presenciado el paso de la comitiva ha vitoreado y aplaudido al Monarca.

ANDALUCIA

Conflicto ferroviario.—Obreros en huelga.

ALMERIA (Sábado, tarde.) Sigue ocupando a la opinión el conflicto planteado por la anunciada huelga de maquinistas y fogoneros de la Compañía del Sur de España.

CATALUNA

Obreros y patronos.

BARCELONA (Sábado, tarde.) El señor Lerroux, en vista de haber sido cerrado el local de la Sociedad de obreros panaderos La Espiga, ha publicado un anuncio diciendo que pone a disposición de los organismos obreros que queden ó hayan quedado sin local por orden gubernativa todas las dependencias de la Casa del Pueblo.

En ellas podrán reunirse para celebrar mítines y cambiar impresiones.

Los dependientes de los vendedores de carbón vegetal han presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo, con amenaza de declararse en huelga el lunes si no son aceptadas.

Piden en ellas el descanso dominical, el reconocimiento de la Sociedad, con la prohibición de que no puedan ocupar dependientes que no sean asociados, jornada de diez horas y aumento de jornal, que ha de ser de 20 pesetas para los que tienen catorce ó diez y seis años, y de 25 a 30 pesetas a los mayores de esta edad.

En la reunión que ha celebrado el Sindicato del Arte fabril La Constancia ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de tejidos de Guitart.

Los huelguistas reanudarán el trabajo el lunes.

No ha sufrido variación sensible el estado de relaciones entre patronos y obreros panaderos.

Se sigue trabajando en las tahonas con personal suficiente.

No se observan deficiencias en el abastecimiento del pan.

Hoy no se ha registrado ninguna cosección.

En algunas tahonas que trabajaban soldados, se han retirado, por haber acudido al trabajo los antiguos obreros.

Se han reunido los constructores mecánicos, acordando continuar en la huelga, y antes que reanudar el trabajo, emigrar a Francia ó a Inglaterra.

En San Andrés se han reunido los obreros curtidores para tratar de la conveniencia de pedir mejoras en el trabajo.

Ha dado la coincidencia de que los oradores que han tomado parte en la reunión pertenecen al arte fabril y ninguno al de curtir.

Los fumistas se han reunido, acordando continuar en la huelga y asistir mañana al mitin monstruo de la Casa del Pueblo.

Los del ramo de construcción, mañana celebrarán también un mitin monstruo para determinar la conducta que han de seguir.

Los patronos metalúrgicos están reunidos con el gobernador civil, tratando de la manera de solucionar el conflicto existente.

Según parece, de las impresiones que hasta ahora tenemos se deduce que están dispuestos a acceder en todo lo que sea posible, con tal de transigir en el asunto y acabar con esta cuestión latente.

Acabada la reunión con los patronos, celebrará el gobernador otra con los obreros para exponerles lo que con aquéllos haya convenido.

ARAGON

Una manifestación.

TERUEL (Sábado, noche.) El Ayunta-

GALICIA

Acuerdos importantes.

CASTELLÓN (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado, acompañado del secretario y del cónsul de Inglaterra en Valencia, el embajador de Inglaterra en Madrid.

En la estación fueron recibidos por el alcalde, D. Enrique Jimeno.

En automóvil se trasladaron a la granja del Sr. Jimeno, situada en el término del puerto.

Después de almorzar hicieron algunas vistas.

El viaje lo ha hecho de riguroso incógnito, y se supone que para estudiar el comercio de la naranja.

Faltan lubricantes.

VALENCIA (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio se ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros, telegráficamente, protestando de que los buques que hacen los viajes entre España y América y tocan en el puerto de Nueva York, se niegan a aceptar el cargamento de los envíos de aceites lubricantes, causando con esto gran perjuicio al comercio y a la industria valenciana. Pide la Cámara que el Gobierno gestione que los vapores referidos acepten el cargamento de lubricantes.

Bendición de un templo.

CASTELLÓN DE LA PLANA (Sábado, noche.) Se ha verificado la bendición de la monumental iglesia claustral, construida en el arrabal de la Trinidad a expensas del cuantioso legado que hizo D. Francisco Cardona.

Al acto asistieron el clero parroquial y las autoridades civiles y militares. Ofició, bendiciendo la iglesia, el obispo de Tortosa, quien colocó la primera piedra al inaugurarse las obras, hace veinte años.

En cuanto se abrieron las puertas al público se llenó el templo de fieles, a los que el obispo les dirigió la palabra.

Ha sido el coste aproximado de la iglesia de 65.000 duros. El vecindario del arrabal se

Sueño

Resuelto ya el problema de DORMIR TRANQUILAMENTE CUANDO SE QUIERA, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viaje un frasco de ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas.

Sueño

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sueño

FARMACIAS Y DROGUERIAS

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de enero de 1866.

Hoy, probablemente, reaparecerán los periódicos progresistas y demócratas que habían suspendido estos días su publicación con motivo de las circunstancias que ha atravesado el país. A pesar de lo que se ha dicho estos días, *La Iberia* se presentará de nuevo a la lucha con las mismas personas, las mismas tendencias y la misma dirección que hasta ahora.

PARA MAÑANA.

## Calendario y santoral

Lunes 31 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,26.  
Se pone a las 17,30.  
Sale la Luna a las 4,50.  
Se pone a las 13,37.

**SANTORAL.**—Santos Pedro Nolasco, confesor y fundador; Ciro, Saturnino, Tirso y Ciríaco, mártires; Santa Marcela y la Beata Luisa Albertona, vívidas.

**SANTA MARCELA,** vívida.  
Santa Marcela nació en Roma y casó con un patricio romano que murió a los siete meses de matrimonio.

Al poco tiempo de encontrarse en estado de viudez, solicitó su mano el cónsul Cerear, tío de Galo César; pero resuelta Santa Marcela a imitar la vida ascética, renunció la proposición del cónsul.

Tal era su ejemplar virtud, que San Jerónimo la llama gloria de las damas romanas.

A fin de agosto del año 410, falleció en brazos de su pupila Pricipia.

JUNTA DE PERIODICOS

## En la Redacción de "A B C,"

Respondiendo a la invitación hecha por don Torcuato Luca de Tena, se reunieron ayer tarde en la Redacción de *A B C* representantes de los periódicos madrileños indicados en el documento que más abajo se transcribe.

Discutido el asunto objeto de la reunión, que era el artículo publicado por el Sr. Araquistáin en el diario de Londres *The Daily News*, se adoptó por unanimidad el acuerdo de dirigir al referido escritor la siguiente carta:

Madrid, 29 enero 1916.

Sr. D. Luis Araquistáin.  
Muy señor nuestro: Reunidos en la Redacción de *A B C* los representantes de los diarios madrileños *La Epoca*, *La Correspondencia de España*, *El Correo Español*, *El Universo*, *La Correspondencia Militar*, *Diario Universal*, *El Mundo*, *El Ejército Español*, *El Debate*, *La Mañana*, *Diario de la Marina*, *La Tribuna*, *La Patria*, *La Publicidad*, *El Parlamentario* y *A B C*, y no sabiendo si se hallan aludidos en el artículo publicado por usted en el diario de Londres *The Daily News*, en el que con su firma manifiesta estar vendidos a una Potencia beligerante la mayoría de los diarios que se publican en Madrid, consideramos un deber requerirle para que manifieste de modo concreto los nombres de los periódicos por usted señalados.

Esperando su respuesta, son de usted seguros servidores los que besan la mano.—*Filiberto Abelardo Diaz, Luis Silvela, Francisco Aznar Navarro, Rafael Esbry, Emilio Varela, Miguel Fernández, Evaristo Romero, Mariano Marfil, Anselmo González, Augusto Vivero, Ricardo Flores, Gonzalo de Quirós, Rufino Blanco, José de Medina, Luis Antón del Olmet, Torcuato Luca de Tena.*

## LOS CARBONES

La Junta central de defensa del consumo hullero celebró ayer sesión, bajo la presidencia del director general de Agricultura, don Estanislao D'Angelo.

Asistieron los señores marqués de Portago, conde de Valmaseda, Madariaga (D. José María), Matesanz, Navarrete, Vallejo, Alexandre, Sánchez Lozano, Rahola, Villasante y Carvajal Martín.

En esta sesión se pudo presentar ya un avance estadístico de la producción hullera durante el año 1915, con un aumento de 329.718 toneladas sobre la de 1914, habiéndose dado cuenta de interesantes informes de los ingenieros jefes de los distritos hulleros examinando la situación de las actuales explotaciones y las probabilidades en algunas de ellas de importantes aumentos en el primer semestre del año actual.

Se pudo examinar también, en un avance de la estadística que se va formando de las existencias en depósito, procedencias y precios de venta, de las informaciones recibidas de las Cámaras de Comercio e Industria, en apreciaciones de gran interés sobre las dificultades de aprovisionamiento; de completos estudios hechos de cuencas hulleras americanas e inglesas, que podrían surtir de carbón a España, y de un informe de nuestro cónsul en Londres exponiendo la situación de aquel mercado, con estudio sobre fletes y causas de carestía, entre las que se da capital importancia a la falta de barcos españoles que lleven carbón a Italia y Francia con elevados fletes, y no lo traen a España.

Explicó el Sr. D'Angelo las medidas dictadas por la Dirección general de Agricultura para contribuir a resolver los aprovisionamientos urgentes para las fábricas de gas de Barcelona y Bilbao, y ferrocarril de Sevilla a Alcalá, así como también las dificultades de transporte que se ofrecen en el ferrocarril de la Robla a Valmaseda para ayudar al au-

mento de producción en las minas de aquella cuenca.

La Junta recogió con verdadera satisfacción estos estudios, hechos con tanta rapidez como acierto, considerándose hecha ya la información.

**IEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Una visita de la Infanta Isabel a la clase de encajes

Dando una prueba más de su interés en pro del trabajo de la mujer, S. A. R. la Infanta doña Isabel ha visitado el taller de encajes que preside la ilustre escritora condesa de Pardo Bazán, instalado en el Grupo Escolar de Bailén.

Damas aristocráticas que forman la Junta de protección a este taller, entre las que saludamos a las condesas de San Rafael y Casa Torre, marquesa de Maltrana, madame Gustave Jencquel y otras, recibieron solícitas a la real visitante, mostrándole detenidamente el taller funcionando y la exposición de trabajos.

Llamaban la atención unos preciosos modelos, trozos de diversos encajes, de gran valor artístico por su antigüedad y riqueza de estilo. Eran los que la Sociedad Española de Amigos del Arte, con la duquesa de Parcent (señora de Iturbide) regaló al taller. Ellos ofrecen magnífica enseñanza a las obreras y hablan de historia de los encajes con gran elocuencia.

La Junta municipal de primera enseñanza de Madrid fundó esta clase-taller, y la Junta de protección es quien lo dirige y administra, siendo verdaderamente plausible cuanto realizan estas damas al llevar a la práctica la doble finalidad que encierra, cual es proteger a las obreras encajeras, librándolas de la explotación, y consolidar el arte en nuestra querida Patria.

Los sentimientos humanitarios y patrióticos de tan ilustres damas y su cultura artística contribuyeron no sólo a premiar el trabajo de las obreras, que cobran el importe de sus labores, sino a depurar el gusto en los dibujos, que hasta forman y procuran ellas mismas.

Durante la visita, las obreras ocupábanse en hacer encajes de los llamados de bolillos, y vimos estilos españoles, blanda, almagra, cuadros estilo ruso, puntillas diversas de estilo francés, todos a cual más lindos.

En las vitrinas y mesas de exposición se veían representados motivos con puntos de los mejores encajes europeos, predominando los puntos belgas. Cuadros de Venecia, puntillas de Bruselas, abanicos duquesa, una cubierta de almohadón copia de un azulejo del siglo XVI, un motivo de blanda española del siglo XVII y otras variedades de trabajos daban idea de la buena inspiración de tan notable Junta.

La forma de funcionar el taller debiera cundir, a nuestro juicio, por otros centros docentes, en los que aún subsiste el sistema de clases.

Resolver en las clases de encajes, bordados, vestidos, lencería, etc., el problema de que las jóvenes no sólo aprendan una profesión, sino que al mismo tiempo ganen, como sucede en la clase-taller que nos ocupa, sería perfeccionar el trabajo femenino y protegerlo ante esa esclavitud que podríamos llamar la esclavitud de la aguja. Y tal problema, que marca en estas labores una evolución pedagógica, debe empezar en las clases y escuelas que suceden a la primera enseñanza.

Las alumnas obreras dieron vivas a la Infanta y damas de la Junta, y cuando Su Alteza abandonaba el edificio, después de haber visitado todas sus clases y dependencias, la condesa de Pardo Bazán finalizó el acto con un viva a España, que fué contestado con entusiasmo.

Felicitemos a tan interesante Junta por el impulso que sabe dar a esta obra social.  
MELCHORA HERRERO

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando desierto el concurso de proyectos abierto para la reconstrucción del Palacio de Justicia de esta corte, otorgando los premios a que se refiere la base décima del concurso por el mismo orden de la lista propuesta por el jurado, dando las gracias a éste por el informe de los proyectos, y disponiendo que la Junta inspectora de las obras del Palacio de Justicia informe acerca de los extremos a que se refiere el décimo considerando de la presente real orden.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se publique la quinta y última relación comprensiva de las cantidades invertidas en las creaciones de escuelas unitarias y transformaciones en graduadas, y que se proceda por los Rectorados al nombramiento de maestros interinos.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de abonarse en la semana próxima.

*Instrucción pública.*—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Contabilidad general y Práctica mercantil, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Valencia.

UN BANQUETE

## Los obreros de ferrocarriles

Hablan los Sres. Saavedra, Alcalá Zamora y los ministros de Hacienda y Fomento.—Concesión de cien mil pesetas de subvención.—Entusiasmo general.

Anoche se celebró en el Hotel Palace el banquete conmemorativo del 28.º aniversario de la fundación de la Sociedad de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Asistieron los ministros de Fomento y de Hacienda, Sres. López Muñoz y Alcalá Zamora y varios centenares de afiliados a la Asociación general, con todos los jefes de las oficinas de las Compañías ferroviarias.

El presidente, D. Ricardo Saavedra, jefe del movimiento de la Compañía del Norte, una vez terminado el banquete, usó de la palabra para leer un discurso que fué comentadísimo y aplaudido con frenesí.

Recordó ante el ministro de Hacienda, allí presente, las promesas que éste hizo en el año 1913 en ocasión de un banquete análogo al que se celebraba. Leyó las mismas palabras que el Sr. Urzaiz pronunciara, y que fueron acogidas con grandes aplausos. Habló entonces el Sr. Urzaiz de que si algún día, caso no probable, llegara a ser ministro, ampararía desde el Gobierno las pretensiones de la Asociación de obtener una subvención para su Montepío.

Citó las leyes y textos en que fundaba su criterio, de acuerdo en absoluto con estas aspiraciones, y en aquella época afirmó rotundamente que lo menos a que podían aspirar era a la concesión de cien mil pesetas sobre las 25.000 que por entonces tenía asignadas dicho Montepío.

Estas rotundas afirmaciones que en su día hizo el Sr. Urzaiz, y que tenían una fuerza irresistible, repetidas ante su presencia en los momentos actuales, produjeron el efecto que es de suponer en los reunidos, y desde luego en el señor ministro de Hacienda.

Pidió después el Sr. Saavedra la supresión del impuesto de utilidades para los empleados y obreros que ganaran menos de 3.000 pesetas anuales, fundándose en que por el concepto de dicho impuesto es de aplicación solamente a las utilidades del capital, pues no deben considerarse como tal los haberes modestísimos de un pobre trabajador, y viniendo a señalar, en definitiva, más que una diferencia gramatical, la desproporción con que tributa el capital y el sueldo del obrero o del empleado.

Anuncia que dentro de dos ó tres meses se inaugurará el nuevo edificio de la Asociación, la cual cuenta con 34.000 asociados, y termina recomendando a todos la propaganda de la unión y del ingreso en la Sociedad general.

A continuación el poeta D. Carlos Luis de Cuenca dijo una poesía muy bella, de tono festivo en su comienzo para terminar con una nota conmovedora, que arrancó aplausos entusiastas.

El Sr. Alcalá Zamora hizo gala de una palabra portentosa, pronunciando un discurso lleno de bellas imágenes y de conceptos expuestos con la maestría del gran orador.

Habló de que una vez inaugurada la Casa, se hace más precisa la ayuda del Estado, por acumulada, no es la ostentación de un acudado, es un taller, un grito de la actividad, manifestación de vida de miles de hombres, que hacen obra de cultura, creadores de riqueza, y que con su obra ponen un freno, una esperanza ante la irritación que producen las desigualdades y las luchas sociales; por eso en todos los ramos del Gobierno, Instrucción, Fomento, Gobernación, etc., significan una poderosa corriente.

Hace un calurosísimo elogio del Sr. Urzaiz. Dice que el aceptar la cartera es como si se hubiera abierto una cuenta de crédito a la confianza del país, a la esperanza de una reconstitución de la Hacienda y de la Patria.

El nombre de Urzaiz es una garantía plena, absoluta. Es el hombre a quien se oyó siempre con respeto al verle solo.

Dedica una oración brillantísima de admiración hacia los solitarios, seguros de sí mismos y esclavos de su conciencia, porque estaba firme, con la seguridad de sus convicciones, identificado con el país, y envidia la alegría del que jamás quiso claudicar, y que en la actualidad ejerce la enérgica fiscalización sin usar de otros medios que de un veto silencioso y de su callada prudencia.

Los apuros de la Hacienda exigen hoy, no restricciones y economías por todo método, sino audacias expansivas con que poderse solucionar el problema que la paz futura nos presenta, al arrancar por la emigración miles de inteligencias, de brazos españoles, que serán las bajas que cause en nuestra Patria, sin sangre, sin luchas, la guerra europea.

Es inútil decir que el discurso del Sr. Alcalá Zamora fué premiado con largos y prolongados aplausos.

Habló después el Sr. Urzaiz, que usó de un tono de convicción y de rigidez muy en armonía con su carácter. Dijo que lo prometido en 1913 sería un hecho sólo por haberlo prometido.

«Cuando doy una palabra—dijo—, queda en mí tan inquebrantable, que no necesito escribirla ni firmarla. Yo no engaño jamás a nadie. Lo que dije que haría, haré, y para ello cuento con la aquiescencia del señor conde de Romanones, a quien expuse antes de venir aquí mi propósito inquebrantable, con el cual estubo de acuerdo en absoluto.»

Afirma que, en efecto, no creyó jamás volver a ser ministro; pero que se le llamó, se le instó repetidamente, casi se le exigió; «pero Urzaiz—afirmó—, aunque sea ministro, no dejará de ser el mismo Urzaiz, con las convicciones plenas que le han mantenido tanto tiempo solitario.»

Después dirigió algunas palabras en tono festivo al señor ministro de Fomento. Dijo que había vacilado en hablar antes ó después de él; pero que, dando pruebas de dulzura de carácter, de deseo de armonía y de descendencia, había transigido ocupando el primer lugar.

«Ahora lo hará—añadió—el Sr. Salvador. Yo he cumplido mi promesa de 1913, y no tengo más que decir, porque no puedo excederme de aquello que no sea de posible realización. Al Sr. Salvador le queda ancho campo todavía para exponer sus iniciativas, planes y estudio del problema.»

El señor ministro de Fomento contestó a esto en dos palabras, diciendo que hablaba el último por corresponderle como presidente y que como no era amigo de hacer promesas y dejar de cumplirlas, no le quedaba el campo señalado por su compañero el Sr. Urzaiz, a quien dedicó grandes elogios.

Por lo que respecta a la concesión de la subvención, se atiene en absoluto al criterio del señor Presidente del Consejo.

Después, bastante fatigado por su estado delicado de salud, habló de los derechos indiscutibles de la clase obrera, que ha ganado el día de la huelga en el siglo XIX, y tiene enfrente, en el actual, el paro patronal, voluntario ó forzoso. En ambos casos el obrero es víctima de la miseria y de la ruina, y estas Sociedades de socorro y pensiones ejercen una misión altísima, prestando servicios extraordinarios al obrero y al Estado mismo, que debe bendecirlas por egoísmo y por altruismo, pues evitan conflictos sociales y producen un gran bien a los asociados.

Terminó diciendo que podían esperar de él toda clase de ayudas, y brindó por la prosperidad de la Asociación y del Rey.

Oyó muchos aplausos.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1, 2, 3, 4 y 5 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.899.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.163.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.173.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.450.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.010.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR EN IDIOMA, que tanto tiempo hace está usted estudiando inútilmente.

## La toga y la pluma

Precedido del criado, entra en mi despacho un hombrucillo desharrapado y mugriento, que tiene el recién llegado frente a mí, y pregunta:

—¿Ya no me conoce usted?

Yo intento recordar la insolencia de mirada, el gesto desdenoso de estos labios largos de estas uñas sin alfiler, la insolencia de esta abundante y revuelta melena... Ah, sí! Es un pobre diablo que me ha para pedirme dinero, a vuelta de las mil mildes adulaciones y tras dispararme con tantos simuladores de la bohemia literaria, escrito en pesimos versos, una soberbia, por lo injustificada, abominable. El mismo a quien casi siempre he encontrado borracho de una vanidad sin base y un cuanto os afrentan estos poetas, que se emborrachan y no más creen entusiasmarse espiritualmente con vuestro genio... El ratero de libros y de paraguas, el poeta, el que deja agonizar en la miseria horrible a su madre vieja, porque él es de «descender» a los bajos menesteres de trabajo ordenado y vulgar...

—Sí; ya le conozco a usted—retrata Y el hombrucillo, como siempre, me garantiza que soy el poeta más grande que han parido los siglos, el maestro de la rica periodística, y el novelista más grande de los jóvenes, me cuenta sus andanzas aventuradas, me jura que es un gran comprendido, me pide algún dinero, y amenaza con leerme otro drama, de sin duda de cuantos hay escritos en castellanos...

Menos a la lectura, yo no me opongo nada. Sé que es un miserable; pero cuando crudiesimo, este hombrucillo vino cuerpo, casi en mangas de unos trapos grosos que ya no parecen carnis, y me parece imaginarle desamparado por las calles, imaginándole el pobre pocho en la helada y el ventarrón, solo, desolado sin el favor de nadie, rodando de aquí allá entre la hostilidad y la repugnancia que su aspecto ha de producir en él las gentes, y sin otro consuelo que el tenerse, famélico, a aspirar el tibio y trante y apetitoso olor que transcurre las puertas de los castizos figones...

Ordeno, pues, que le sirvan de comer regalo de mis dos obreros uno, y le llevo el necesario para su vuelta a Madrid.

Estoy muy conmovido. El espantoso dolor ajeno me traspasa de parte a parte como el propio dolor, y pensando en el hombre no viene a solicitar de mí un pago a su virtud, sino algo que comer, para muere de hambre, y algo con que aliviar porque se muere de frío, yo no sólo acudiré a remediarle y consolarle en su dolor...

Al despedirme le ahorro el gran regalo descomedido y de expresiones de titud—yo sé que no es capaz de sentirlo que intenta desvanecerme, y así, estruendo nuestras manos por encima del tablero de mesa, como están, suelto yo la suya y le go que enmudezca en sus alabanzas. Su no, al caer en mi bufete, tropieza con los libros y los hojear un momento. Son los lúmenes: *Teoría del hecho jurídico* de Juan Costa, y la *Historia del Derecho de España*, de Azcárate.

—¡Bah!—exclama con un gesto de pedido desdén.—¡Leguleyías! ¿Pero usted estos libros absurdos?

La exclamación me parece intolerable.—Sí; le respondo;—yo leo y estudio chas horas estos libros, dignos de leerse y además escribo versos mucho mejores que los de usted. Hágame usted el favor de charse, porque he de consagrarle otra vez la lectura de estos «libros», infinitamente superiores a sus dramas.

El hombrucillo se va. Ya ha traspasado verja del jardín. Ya no se le ve, pero la espesa niebla, helada y cruel, de este deoer de invierno.

Y yo quedo pensando: Pero, ¿verdad creóran estos badalques que se de hablar así de Azcárate y de Costa? ¿de que pueden desdesharrapados como a los mirados compañeros en sus repugnantes famaciones de café? ¿Pero es que suponen que sus versos, llenos de la plona mediocridad, robados de todas partes labor de mercedadores y de urracas, alma, sin hondura y sin palpación, se compararse con la de D. Francisco Carrere los Ríos, pongo por resplandeciente ejemplo? Pero no saben estos absolutamente de sacos de mugre, de impotencia y de que los tres nombres gloriosos que he en este párrafo mí pluma, corresponden a tres altísimos, renovadores y fecundadores de poesía? ¿Hasta cuándo permitirse a los escritores que pretenden grandes prestigios? ¿Hasta cuándo deshacerse ese funesto tópico, tan como inculto, de que no pueden los otros poetas sino escribir versos y más desafiando el hambre y la desnudez?

El caso de Cervantes, que es cierto, Cervantes suele aducirse, no es cierto. Cervantes importó, inquirió, revolvió cuanto pudo y otro para salir de su pobreza, y diose a todos los menesteres que le fueron ciosos. Además, a él habría que llevar todo, porque Cervantes escribió el *Quijote*, como hoy podemos perdonar a Estrenarre el que nos escuche con un gesto de y despectivo cuando le hablamos de su sejo de familia, pongo por ejemplo, porque Carrere es un gran poeta, y una obra poética honda y grande, y armoniosa...

Como hoy podemos perdonar a Estrenarre el que nos escuche con un gesto de y despectivo cuando le hablamos de su sejo de familia, pongo por ejemplo, porque Carrere es un gran poeta, y una obra poética honda y grande, y armoniosa...

Mas y el caso de Antonio Machado

**JOSE DE LA LOMA**

Ha fallecido el distinguido redactor de *El Liberal*, que tanto supo popularizar su nombre, y esta desaparición ha de causar pesar entre aquellos que sólo le conocían por sus escritos, y profundo dolor entre los que le tratamos y le queríamos. Yo sé decir que el mío es sincero y profundo; quizás uno de los mayores que sienta ante la muerte de un amigo y compañero.

Pepe Loma y yo fuimos unos amigos especiales. Intimos durante la época del verano, en que nuestras aficiones taurinas nos llevaban a San Sebastián, Valencia y Bilbao, vivíamos juntos, casi siempre en el mismo cuartito; hacíamos idénticas observaciones, nos reíamos al unísono, y luego nos separábamos, para no vernos mas que incidentalmente. En la intimidad podía apreciarse toda la bondad de corazón que poseía el pobre Pepe Loma, sentimiento que se reflejaba siempre en sus escritos, pues si es cierto que muchas veces tuvo que censurar, jamás lo hizo en forma tal que causase honda molestia ni perjuicio determinado. Muy al contrario. ¡Cuánta gente no le debe su encumbramiento y su fama a las repetidas alabanzas que sobre su trabajo artístico escribiera Loma!

De lo que muchos llamaban sus apasionamientos, él era el primero en reírse, en la intimidad, diciendo:

—Fulano es muy malo; pero ya veréis el cisco que se va a armar cuando lean el bombito que le doy.

Era un niño en grande, que gozaba con nimiedades y que pasaba por la vida sin amargura, ni odios, ni deseos de remover lo existente. Afable, dulce y cariñoso, halló siempre el modo de complacer a todo el mundo sin incurrir en las lras de nadie.

Como revisero de toros, dicho sea sin agravio a dignos compañeros, era el más celebrado y más leído de todos, siendo enorme la popularidad de su pseudónimo, pues muchos lectores de *El Liberal*, aun no siendo aficionados a toros, leían sus revistas, por el encanto, la gracia y la amenidad que en ellas encontraban. Era un género difícilísimo, que él supo hacer fácil, y a tal punto eran buscados sus escritos, que la tirada de *El Liberal* aumentaba los lunes, cuando insertaba sus populares reseñas de corridas de toros.

Los espíritus serios, que no conceden importancia a cosas que ellos juzgan baladíes, quizás hagan un mohín de desdén al leer las anteriores líneas, que juzgarán evidentemente apasionadas; pero deberán reconocer que no exagero, y que lo que afirmo es de fácil comprobación. Esta es, indudablemente, la mejor alabanza que puede hacerse de un periodista, cuya labor va siempre envuelta entre la producción diaria del resto de sus compañeros.

Loma era hombre muy culto, y que sabía muchas cosas; pero su natural modestia y su especial carácter, le hacían no concederles importancia, aunque bien se veía en sus críticas teatrales que el cerebro que las dictó había sobrepasado la talla de lo vulgar y anodino.

Loma desaparece, llevándose la simpatía y la admiración de muchos españoles y el cariño de cuantos le trataron, que no podremos olvidarle fácilmente. Yo, confieso que siento un verdadero dolor al pensar que ha desaparecido para siempre el amigo inteligente, leal, bueno y efusivo. ¡Descanse en paz!

A su distinguida esposa y a la Redacción de *El Liberal*, envía LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA su más sentido pésame.

**Pastillas de café con leche**

Las mejores del mundo. «Los Pirineos» GUERNICA (VIZCAYA)

Derósto: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

**BOLSA DE MADRID**

FONDOS PUBLICOS	Día 27	Día 28
<b>4 por 100 perpetuo interior</b>		
Series F de 50.000 pias. nominales...	72 60	72 65
D de 25.000 .....	72 75	72 80
C de 12.500 .....	72 90	72 95
B de 6.250 .....	73 00	73 05
A de 3.125 .....	73 10	73 15
G y H de 100 y 200 .....	73 25	73 30
<b>5 por 100 amortizable</b>		
Series F de 50.000 pias. nominales...	95	95
D de 25.000 .....	95 05	95 10
C de 12.500 .....	95 20	95 25
B de 6.250 .....	95 30	95 35
A de 3.125 .....	95 40	95 45
<b>Obligaciones del Tesoro</b>		
Cédula del Hipotecario 4 por 100...	101 20	101 30
Mem. Id. 5 por 100 .....	94	102 90
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
Emp. 1861. Obligaciones 100 pias. ....	74	74
Idem por resultas .....	87	87
Idem obligaciones interiores .....	82	82
Idem id. en el ensanche .....	95	95 60
Idem Duda y Obras Villa Madrid .....	354	354
Idem Central Mejicano .....		
Unión Española Exploración .....		
Accioneros M. Z. A. ....	365 75	365 75
Idem Norte de España .....	369 50	369 50
B. G. Azucarera, soc. preferentes .....	64	60
Idem ordinarias .....	23	21
Idem Obligaciones amortizables .....		
Figueras .....	89 75	89 75
Libras .....	25 08	25 08
<b>Después de la hora oficial en el correo últimos cambios</b>		
4 por 100 interior fin de mes .....		
Idem próximo .....		
Cambio más alto, fin de mes .....		
Idem más bajo .....		
Cambio más alto del próximo .....		
Idem más bajo .....		
<b>Por la mañana en el Banco</b>		
Últimos cambios .....		

**Anisete Marie Brizard**

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

**TEATRO REAL**

Esta tarde, «Madame Butterfly».

Hoy domingo, a las cinco de la tarde, en función correspondiente al abono de tardes, se cantará en este teatro *Madame Butterfly*, la celebrada ópera de Puccini.

La eminente artista María Liácer será la protagonista de esta ópera, y el notable tenor Polverosi cantará la parte de Pinkerton. Dirigirá la orquesta el Sr. Panizza.

**¿QUIERE USTED**

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

**MONTERA, 12, LA INDIA**

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Granular a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

**LA INDIA, MONTERA, 12**

CASA DE MODA

**El violoncellista Mirecki**

En breve se presentará en Madrid el joven y notable violoncellista Rafael de Mirecki, a quien desean oír de nuevo los verdaderos amantes de la música, que no hace mucho tiempo ofreció a la admiración y al elogio del público madrileño los primeros de su arte.

Recientemente ha actuado de modo brillantísimo en el hotel Alhambra Palace, de Granada, en los conciertos organizados por la Sociedad Beethoven.

La Prensa granadina dice acerca de este joven artista que en las obras de cuarteto de los grandes maestros, como Mozart, Beethoven, Schumann, Haydn, Mendelssohn y otros, el trabajo del virtuoso Mirecki descuella grandemente, y el público que ha asistido a esos conciertos tributa frecuentes y calurosas ovaciones al insuperable artista, ensalzando sus excelentes cualidades y admirando las aptitudes singularísimas que revela en la ejecución de cuantas obras constituyen su vasto y escogido repertorio.

**Neurastenia gástrica**

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispesia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia.

**UN LIBRO NOTABLE**

**«GALICIA»**

Derecho consuetudinario.

Alberto Aguilera y Arjona es un periodista cultísimo, un abogado distinguido y un brillante orador, que, además de ser concejal y de tener tiempo para administrar los bienes del común, tiene unas horas libres para escribir libros, y lo que es mejor, libros buenos, como el que acaba de dar a la estampa con los títulos que encabezan estas líneas.

El sumario del libro es el siguiente:

«Dedicatoria». — «Palabras de Cosllos». — «Derecho consuetudinario: Recopilación del Derecho foral». — «Foros». — «Subforos». — «Rentas en saoo». — «Compañía familiar». — «Aparcerías y derecho de labrar y poseer». — «Otras manifestaciones del Derecho consuetudinario». — «Valor legal de estos usos». — «Analogía del Derecho foral español». — «La fiada». — «Breve noticia histórica: Visión de Murguía». — «El caciquismo: Un contrato típico». — «La emigración». — «La romería». — «Un caso de mancomunación foral». — «Los segadores». — «La festividad de Santiago en Madrid».

Del último de sus capítulos, hablando de los gallegos, copiamos las siguientes líneas:

«Raza aventurera y sufrida, Galicia despararrama por el mundo entero sus fuertes y robustos brazos. Según uno de los más ilustres escritores gallegos y el primer periodista español, pasan de trescientos mil los gallegos diseminados por el mundo: más de 100.000 en Portugal; 50.000, largos de cuenta, en Madrid, y la casi totalidad de los otros 150.000 en América, atraídos por la leyenda, raras veces cumplida, del indiano. No hay punto del planeta ni oficio a que no se atreva el gallego.

**EXERCITO Y ARMADA**

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Matrimonio.**

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Angel Jordá e Iglesias.

**Supernumerario.**

Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Antonio Arenas Ramos.

**Cruz.**

Concedióse la cruz de segunda clase de la Orden civil de Beneficencia al capitán de Infantería D. Ubaldo Martínez de Septién, Gómez.

**Fallecimiento.**

Ha fallecido el teniente coronel de Caballería D. Domingo Echenique.

**Retiros.**

Se han concedido los retiros siguientes: para Madrid, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Carlos Sánchez, al capitán, sargento primero de Alabarderos, D. Enrique Porpeta, y al primer teniente D. Benigno González; para Ciudad Real, al primer teniente D. Antonio Martín Rodríguez; para Málaga, al de igual empleo D. José Ortega; para Huelva, a D. Pablo Beza, y para Avila, a D. Fructuoso Sánchez, todos de la Guardia Civil.

**Destinos.**

Destinóse a las oficinas de la brigada de tropas de Sanidad Militar al ayudante segundo de la escala de reserva D. Florencio Sanz López.

Hoy domingo publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

**ASUNTOS DE MARINA**

**Auxiliar.**

Fué nombrado auxiliar del Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en el corte el capitán de corbeta D. Joaquín Saavedra.

**Eventualidades.**

Destinóse para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz al capitán de navío D. Joaquín Cristelly.

**Escala de tierra.**

Concedióse el pase a la escala de tierra al capitán de corbeta D. Joaquín Saavedra.

**Graduación y sueldo.**

Se concedió graduación y sueldo de alférez de fragata al contramaestre D. Francisco Acosta.

**Supernumerario.**

Concedióse el pase a esta situación al primer médico D. Francisco Moreno.

**Entrega de mando.**

Aprobóse la entrega del mando de la estación torpedista de Cádiz.

**Destino.**

Confróse destino en el arsenal de Ferrol, como auxiliar del ramo de Artillería, al comandante de Infantería de Marina D. Francisco Pereira.

**LA INDIA, MONTERA, 12**

CASA DE MODA

**El violoncellista Mirecki**

En breve se presentará en Madrid el joven y notable violoncellista Rafael de Mirecki, a quien desean oír de nuevo los verdaderos amantes de la música, que no hace mucho tiempo ofreció a la admiración y al elogio del público madrileño los primeros de su arte.

Recientemente ha actuado de modo brillantísimo en el hotel Alhambra Palace, de Granada, en los conciertos organizados por la Sociedad Beethoven.

La Prensa granadina dice acerca de este joven artista que en las obras de cuarteto de los grandes maestros, como Mozart, Beethoven, Schumann, Haydn, Mendelssohn y otros, el trabajo del virtuoso Mirecki descuella grandemente, y el público que ha asistido a esos conciertos tributa frecuentes y calurosas ovaciones al insuperable artista, ensalzando sus excelentes cualidades y admirando las aptitudes singularísimas que revela en la ejecución de cuantas obras constituyen su vasto y escogido repertorio.

**Neurastenia gástrica**

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispesia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia.

**UN LIBRO NOTABLE**

**«GALICIA»**

Derecho consuetudinario.

Alberto Aguilera y Arjona es un periodista cultísimo, un abogado distinguido y un brillante orador, que, además de ser concejal y de tener tiempo para administrar los bienes del común, tiene unas horas libres para escribir libros, y lo que es mejor, libros buenos, como el que acaba de dar a la estampa con los títulos que encabezan estas líneas.

El sumario del libro es el siguiente:

«Dedicatoria». — «Palabras de Cosllos». — «Derecho consuetudinario: Recopilación del Derecho foral». — «Foros». — «Subforos». — «Rentas en saoo». — «Compañía familiar». — «Aparcerías y derecho de labrar y poseer». — «Otras manifestaciones del Derecho consuetudinario». — «Valor legal de estos usos». — «Analogía del Derecho foral español». — «La fiada». — «Breve noticia histórica: Visión de Murguía». — «El caciquismo: Un contrato típico». — «La emigración». — «La romería». — «Un caso de mancomunación foral». — «Los segadores». — «La festividad de Santiago en Madrid».

Del último de sus capítulos, hablando de los gallegos, copiamos las siguientes líneas:

«Raza aventurera y sufrida, Galicia despararrama por el mundo entero sus fuertes y robustos brazos. Según uno de los más ilustres escritores gallegos y el primer periodista español, pasan de trescientos mil los gallegos diseminados por el mundo: más de 100.000 en Portugal; 50.000, largos de cuenta, en Madrid, y la casi totalidad de los otros 150.000 en América, atraídos por la leyenda, raras veces cumplida, del indiano. No hay punto del planeta ni oficio a que no se atreva el gallego.

**EXERCITO Y ARMADA**

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Matrimonio.**

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Angel Jordá e Iglesias.

**Supernumerario.**

Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Antonio Arenas Ramos.

**Cruz.**

Concedióse la cruz de segunda clase de la Orden civil de Beneficencia al capitán de Infantería D. Ubaldo Martínez de Septién, Gómez.

**Fallecimiento.**

Ha fallecido el teniente coronel de Caballería D. Domingo Echenique.

**Retiros.**

Se han concedido los retiros siguientes: para Madrid, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Carlos Sánchez, al capitán, sargento primero de Alabarderos, D. Enrique Porpeta, y al primer teniente D. Benigno González; para Ciudad Real, al primer teniente D. Antonio Martín Rodríguez; para Málaga, al de igual empleo D. José Ortega; para Huelva, a D. Pablo Beza, y para Avila, a D. Fructuoso Sánchez, todos de la Guardia Civil.

**Destinos.**

Destinóse a las oficinas de la brigada de tropas de Sanidad Militar al ayudante segundo de la escala de reserva D. Florencio Sanz López.

Hoy domingo publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

**ASUNTOS DE MARINA**

**Auxiliar.**

Fué nombrado auxiliar del Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en el corte el capitán de corbeta D. Joaquín Saavedra.

**Eventualidades.**

Destinóse para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz al capitán de navío D. Joaquín Cristelly.

**Escala de tierra.**

Concedióse el pase a la escala de tierra al capitán de corbeta D. Joaquín Saavedra.

**Graduación y sueldo.**

Se concedió graduación y sueldo de alférez de fragata al contramaestre D. Francisco Acosta.

**CORREOS Y TELEGRAFOS**

El lunes próximo se trasladarán a la nueva Casa de Correos los funcionarios destinados al nuevo servicio de la Caja Postal de Ahorros, para preparar la inauguración de aquél.

Ayer se ha recibido correspondencia de Francia, Inglaterra, Suiza, Gibraltar, Portugal, Méjico, Estados Unidos, América Central y Casablanca.

Hoy saldrá para Canarias, Río de Oro, Fernando Poo y Golfo de Guinea.

En la Casa del Pueblo dió anteaayer el distinguido oficial de Correos D. Ramón Palomque una interesante conferencia acerca del ahorro, especialmente entre las clases modestas, aludiendo a la Caja Postal, detallando las ventajas que ofrecerá a dichas clases. El conferenciante fué justamente ovacionado.

El Sr. Francos Rodríguez, que asistió al acto, dirigió la palabra a la numerosa concurrencia, haciendo constar que llevaba la representación expresa del ministro de la Gobernación. Habló después del ahorro, haciendo historia de los antiguos procedimientos para conseguirlo y sus evoluciones hasta el día de hoy.

Aludió a las reformas de Giro Postal y Caja Postal de Ahorros, implantadas por el partido liberal, y encareció a todos una activa propaganda en favor del ahorro.

Terminó ofreciendo algunas cartillas de la futura Caja Postal para los hijos de los obreros más necesitados.

El director de Comunicaciones, que estuvo muy afortunado de palabra, se vió varias veces interrumpido por los aplausos de los oyentes, y al final la ovación duró largo rato.

La Prensa de Canarias se manifiesta alarmada por el estado del cable. En efecto, el cable viejo no se pudo reparar el año 13 por carecer de crédito. Este se habilitó al final del año 14, y al ir a hacer las obras en 1915 han surgido dificultades de carácter internacional, que han impedido que se realicen las obras.

El cable nuevo sufre también averías, que acaso radiquen en la playa de Tenerife, y dicen los técnicos que no es prudente acometer ninguna operación hasta tanto se localice bien la interrupción producida.

Por la Dirección general, desde hace días se vienen adoptando medidas encaminadas a resolver el problema de la comunicación con Canarias. Precisamente apenas se encargó de su puesto el actual director general, preocupóse de este asunto, de verdadera transcendencia. Se están ensayando aparatos de transmisión rápida y se ha ordenado que en Cádiz y Tenerife se aumente el personal para que la transmisión se verifique con toda la regularidad propia del caso.

El jefe del Negociado de cables ha salido para Cádiz, y si fuera preciso hará un viaje a Canarias con el fin de proponer los medios que considere convenientes para que el funcionamiento de la línea se verifique con toda normalidad.

El director de Comunicaciones se ha dirigido a la Prensa de Tenerife, en respuesta a un telegrama que de ella recibió, dándole cuenta de las medidas adoptadas.

Anteaayer se cursaron por el cable de Cádiz 502 despachos, y ayer solamente quedaban en la referida capital, a primera hora, algunos de ellos pendientes de transmisión, que se curarán inmediatamente.

**LOS TEATROS**

**«CETILLAS»**

**Princesa.**—Hoy 30, a las cinco, y por última vez en función de domingo por la tarde, se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso, de D. Francisco Villaespesa, *La leona de Castilla*, y el sainete *La casa de los crimenes*. Por la noche, a las nueve y cuarto, en función especial a precios especiales, *La casa de los crimenes* y *La leona de Castilla*.

En la próxima semana se verificarán las últimas representaciones de *La leona de Castilla*, que tan gran éxito ha obtenido, y el beneficio de su autor, el ilustre poeta D. Francisco Villaespesa.

El miércoles 2 de febrero y el sábado 5, sextos de moda, se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso, original de don Eduardo Marquina, titulado *Luz flores de Aragón*.

**Comedia.**—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, primera representación del popularísimo juguete cómico en tres actos *El orgullo de Albacete*. Por la noche, a las diez, última representación de la hermosa comedia *La propia estimación*, en función popular.

El lunes, 6.º de moda, a las diez, *El orgullo de Albacete*.

La función cinematográfica de lunes, a las seis, es en extremo atrayente. Se estrenará la sensacional película *Elena* y *Los misterios del bosque*, en unión de otras interesantes cintas.

El martes, gran moda, para la que hay un aristocrático y nutrido abono. Entre otras muy atractivas, se estrenará la hermosa película *La Nochebuena de mamá*.

**Polo.**—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, con los siguientes programas: a las cuatro, doble, *Maruxa*, celebrada ópera en dos actos, del maestro Vives; a las seis y cuarto, especial, *La estrella de Olympia* y *El barbero de Sevilla*, gran éxito de la típica Clarita Panach; a las diez y cuarto, sencilla, *El barbero de Sevilla*, y a las once y tres cuartos, sencilla, *La ley del embudo*.

En los primeros días de la próxima semana, estreno del sainete madrileño en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Vives, titulado *Los pendientes de la Trini* ó *No hay mal que por bien no venga*.

**Cómico.**—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

A las cuatro, *La casa de Quirós*; a las seis, especial, *La perla ambarina* y *La pobrecilla Dolores*, y a las diez y cuarto, *La pobrecilla Dolores* y *La perla ambarina*.

En la próxima semana estreno del melodrama de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, titulado *La novela de bolsillo*, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

**Infanta Isabel.**—Todas las noches, a las diez y cuarto, en sección doble, se pondrá en escena la nueva comedia de Felipe Sassone, *Lo que se llevan las horas*, que cada día obtiene mayor éxito.

Están muy adelantados los ensayos de *Dios dirá*, comedia en dos actos de los Sres. Alvarez Quintero, que se reestrenará el miércoles próximo por la tarde.

**PARA LEER**

Se ha impreso lujosamente y puesto a la venta el librito de la humorada en un acto y tres cuadros, original la letra de los Sres. Fanosa y Castillo, música del maestro Badia, titulada *La pobrecilla Dolores*, que se estrenó en el teatro Cómico, donde con éxito creciente se sigue representando.

*La pobrecilla Dolores* se estrenará en breve en varias provincias.

**LA COLONIA DE LA PRENSA**

Ha celebrado la Colonia de la Prensa junta general estatutaria, correspondiente al mes de enero.

Abierta la sesión por el presidente, señor Rodríguez Lázaro, el secretario, Sr. Sánchez de los Santos, leyó una extensa memoria, en la que la Junta directiva da cuenta de todos los trabajos realizados durante el ejercicio social, y el contador, Sr. López del Oro, dió lectura al balance social. Ambos documentos fueron aprobados, tributándose al mismo tiempo grandes elogios a la actuación de la Junta directiva.

Después de algunas manifestaciones del Sr. Rodríguez Lázaro y de aprobarse interesantes proposiciones formuladas por los señores Caamaño y Asenjo, se acordó proceder a la construcción de un nuevo hotel en los terrenos de la Colonia de la Prensa, y verificado el oportuno sorteo para determinar el asociado a que ha de corresponder este hotel, la suerte favoreció a nuestro querido amigo D. José Alvarez Arranz.

El asunto más interesante que se trató en esta Junta fué el relativo a la emisión de obligaciones hipotecarias por valor de 200.000 pesetas, que muy en breve ha de poner en circulación la Colonia de la Prensa. Estas obligaciones, de sólida garantía, percibirán un interés de 5 por 100, libre de impuestos y pagado por el Estado durante todo el tiempo que dure la amortización, con arreglo a la ley de Casas baratas y a la real orden dictada en diciembre último aprobando esta emisión en las condiciones antedichas. Estos incentivos harán seguramente que se suscriban con gran rapidez las 200.000 pesetas de obligaciones. En el próximo mes de febrero se anunciarán las condiciones de la emisión.

Todos los asociados mostraron su viva satisfacción por la marcha próspera de la Colonia de la Prensa, que en poco más de cinco años que lleva de existencia ha logrado acumular propiedades por valor de más de 80.000 duros, entre ellas cinco hoteles construidos y dos en construcción. La emisión de 200.000 pesetas en obligaciones dará también gran impulso a la realización de la obra social.

Por aclamación fué reelegida la Junta directiva, é igualmente la Comisión de cuentas.

**EL BAZAR DEL OBRERO**

El Bazar del Obrero, al presentar sus cuentas de fin de año al público de Madrid, que está dando vida hace siete años próximamente a esta institución, ruega no deje de guardarsele muebles, objetos, ropas y calzado rotos, etc., etc., por inservibles que parezcan.

Hoy, con el mayor desarrollo del Bazar en su nuevo local, paseo de los Pontones, 23, en el que ya veinte niños aprenden oficios y dibujo lineal y de adorno para llegar a ser buenos operarios, necesitamos la protección que espera de todos en este bien social que a tantos alcanza, y sin hacer más que no tirar lo que no sirve al acomodado para dar medio de vida honrado al pobre.

Se siguen recibiendo los avisos, para mandar el carro a recoger los objetos, Tudesos, 2.

He aquí el resumen de las cuentas mensuales del año 1915:

**Ingresos.**

Existencias en 31 de diciembre de 1914, 4.000 pesetas; subvención del ministerio de Instrucción pública, 3.000; anticipos de la señora condesa de San Rafael, 4.710,90; donativo de S. M. la Reina Cristina, 1.000; otros donativos, 184,53; porcentaje de ventas, 2.865,45. Total, 15.760,88.

**Gastos.**

Obras en el edificio, 7.320,65 pesetas; entregado al taller del encaje, 1.000; contribución, derechos reales, é impuestos del Estado, 218,61; jornales y gratificaciones a los aprendices, 4.534,40; materiales, 1.230,40; portes de carro, 637; limpieza, alumbrado y calefacción, 79,33; administración, 625; existencias en caja, 115,49. Total, 15.760,88.

**ESTE DIARIO**

**NO PERTENECE**

**AL "TRUST"**

Centro Instructivo Liberal

En el café El Recreo, sito en la calle de Bravo Murillo, tuvo lugar el viernes 28 por la noche una importantísima reunión para tratar de la constitución del Centro Instructivo Liberal de Cuatro Caminos y Bellas Vistas...

Después de aprobarse, por unanimidad, el reglamento por que ha de regirse la Sociedad naciente, procedióse a la elección de cargos para la Junta de gobierno, siendo elegido, por aclamación, presidente D. Manuel Brocas...

Vicepresidentes: primero, D. Ramón Pulido; segundo, D. Emilio Fernández Cano. Contador, D. Lucas Fernández. Tesorero, D. Calixto de la Granja...

Comisión de enseñanza. Presidente, D. Juan Castellví. Vocales: D. Angel Luque, D. Rufino González, D. Vicente Jiménez, D. Rafael González y D. Miguel Gras.

Comisión de fiestas. Presidente, D. Luis Pernas. Vocales: D. Basilio López Domínguez y D. Pedro Cervantes.

Comisión de propaganda electoral. Presidente, D. Bonifacio Gutiérrez. Vocales: D. Julio Simón Encabo, D. Calixto de la Granja, D. Fructuoso del Toro, D. Ramón Couto, D. Manuel Díaz, D. Rogelio García y D. Valentín Quiroga.

UNA CATASTROFE

NUEVA YORK, 29. Telegrafían de San Diego (California) que las inundaciones han provocado la rotura de dos presas que sujetaban cinco millones de metros cúbicos de agua.

Han resultado 50 ahogados y quedan centenares de desgraciados sin albergue. Los daños materiales son considerables.

VIDA DEPORTIVA

Un vuelo magnífico.

Sin previo anuncio, D. Juan Pombo ha realizado un vuelo magnífico y arriesgado, pues salió de Santander a las once y media de la mañana y llegó al aeródromo de Cuatro Vientos a las tres de la tarde, sin aterrizar mas que en Colmenar para asegurarse de la buena orientación que traía.

En Cuatro Vientos le esperaban algunos individuos de su familia, numerosos amigos y mucho personal del aeródromo, quienes le felicitaron por el estupendo vuelo que acababa de hacer.

El notable piloto santanderino profesa a la aviación una afición tan decidida, que constantemente piensa en realizar alguna hazaña, y esta última merece ciertamente tal calificativo, pues aparte de la importancia del vuelo, el monoplaneo que le trajo a Madrid con un vuelo no es de los más perfectos, ni mucho menos.

Reciba el Sr. Pombo la felicitación que justamente merece.

Sociedad Cultural Deportiva

Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Santa María, 19, principal, tendrá lugar la inauguración del curso escolar de conferencias. El discurso inaugural estará a cargo del socio e ilustrado contador mercantil D. Emilio César Poemas Forero, y versará sobre el tema «Charlas escolares».

A estos dos actos pueden asistir los señores socios que lo deseen.

Próximamente se empezarán a celebrar conferencias extraordinarias, y está en preparación una serie de notables vistas a importantes centros industriales y sociales de Madrid.

Las diversas Comisiones de esta Sociedad estudian en la actualidad las bases para un concurso literario y otro de natación en el estancón grande del Retiro; los campeonatos sociales pedestre y ciclista, que se celebrarán en abril y mayo, respectivamente, y tres interesantes pruebas ciclistas: carrera vuelta a Madrid, record de la Cuesta de las Perdices y kilómetro lanzado.

Además, se están organizando para esta temporada muchos de los diversos actos que de continuo esta Asociación celebra, y en breve inaugurará una serie de conferencias con proyecciones, preparatorias de las diversas excursiones alpinas que se tienen proyectadas.

La Junta directiva ha nombrado a D. Andrés de Arana socio corresponsal en Bilbao.

Real Automóvil Club de España.

La Junta directiva pone en conocimiento de los señores socios que la reunión de la junta general ordinaria convocada para mañana lunes en el domicilio del señor presidente, se celebrará en el domicilio social el mismo día y a la misma hora.

La Unión Velocipédica.

El sábado 22 del actual celebró sesión el Comité de la Unión Velocipédica Española (primera región) para la toma de posesión de los cargos respectivos, y después de los cambios de impresiones naturales en estos casos, se tomaron los primeros acuerdos para la nueva campaña.

Los primeros actos en que dará señales de vida son: para el día 13 del próximo febrero una excursión a San Fernando de Jarama, y el 27 del mismo, la primera carrera de inauguración.

También se acordó estimular con recompensas a los socios que mayor número de adheridos presenten, cuyos detalles se publicarán oportunamente.

A. SANCHEZ DE LEON

La mutualidad de funcionarios

El ministro de Gracia y Justicia está al habla en estos días con el Instituto Nacional de Previsión para ultimar algunos detalles relativos a las bases de la Mutualidad de funcionarios dependientes del referido ministerio, que fué aprobada por real decreto de 9 de septiembre de 1915.

En breve se publicará un folleto, en el que, de la manera más detallada posible, constarán las operaciones que pueden realizar los funcionarios a quienes se refiere esta Mutualidad y sus respectivas ventajas.

LA SEMANA MEDICA

En el Colegio de Médicos.

Ayer tarde celebró este Centro una sesión solemne, bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

El doctor Tapia dió lectura a un breve é interesante discurso, en el que expuso los planes que piensa desarrollar la nueva Junta. Estos se extienden además de la formación de un censo, verdad, de colegiados y no colegiados, y del estudio de las consultas gratuitas, Sociedades de médico y enfermo y Unión medicofarmacéutica, a la edificación de un local propio en sitio céntrico y al arreglo del asunto de las patentes.

Sobre este último particular parece ser que se piensan crear unas exclusivas para médicos militares, y que además habrán todas de rebajarse, pudiéndose satisfacer su importe hasta por plazos mensuales.

El Sr. Alba, con una simpática sinceridad, digna de todos elogios, comentó concientemente los diversos problemas tratados en el discurso del nuevo presidente del Colegio.

Fué parco en promesas, y aun cuando esbozó algunos puntos del programa sanitario que prepara, su verbo admirable y majestuoso, con gran asentimiento de todos, se limitó ayer casi exclusivamente a cantar un himno a la unión y a la confraternidad, en la cual, desde luego, debemos esperar un efecto más inmediato que no en la lectura de las páginas de la Gaceta.

Inauguración de la Ginecológica.

Después de la Memoria de secretaría del doctor Udaeta, el doctor D. Adrián García López leyó en la sesión inaugural de esta Sociedad un concienzudo discurso acerca de la inversión uterina.

Las grandes y reconocidas condiciones de clínico experto y minucioso del doctor García López se exteriorizaron con este motivo una vez más en la importante labor para que fué designado por sus compañeros. Hizo un estudio acabado de la etiología y diagnóstico para terminar abogando en el tratamiento, no por la histerectomía, sino por la operación de Küstner.

No habiéndose presentado ningún trabajo al premio instituido el pasado año, la Sociedad declaró desierto el concurso, anunciándose otro acerca del tratamiento quirúrgico de la enfermedad de Little.

La Gota de Leche.

Con motivo del 12.º aniversario de la inauguración del primer consultorio de niños de pecho, fundado por los marqueses de Casa-Torre y por el inolvidable doctor Ulecia, los médicos que de él forman parte se reunieron días pasados, acordando hacer una publicación semestral, en la que aparezcan algunos trabajos que demuestran la labor que se realiza en este Centro, y al mismo tiempo sirva de divulgación científica de problemas relacionados con la infancia.

El doctor D. Manuel Arnús.

Ha muerto en Barcelona el opulento banquero de aquella ciudad D. Manuel Arnús y Fontany. Esta noticia, que parece no tener interés profesional, lo tiene grande para los supervivientes de la generación médica de los años 1872 y 73. Por aquella época salió del Colegio de San Carlos con el grado de doctor, habiendo obtenido en él el premio extraordinario y en las anteriores pruebas de aptitud de toda la carrera las calificaciones más preciadas y las recompensas más altas, el joven Arnús, que por sus condiciones intelectuales, su espíritu de progresiva cultura y su incansable labor de estudio, prometía ser una de las figuras más salientes de la Medicina patria.

Apenas médico, ingresó, tras oposiciones brillantes, en el Hospital general de Madrid. Otras oposiciones a poco efectuadas le dieron ingreso en el Cuerpo de Médicos de Baños, con el número 1 en tal concurso, y cuando su enérgica actividad le creó una reputación en ambos puestos, y su ejercicio en las aguas de Betelu y Panticosa le dieron una clientela distinguida, una conveniencia de familia llamó a aquel discípulo predilecto de Delgado Jugo y a aquel especialista naciente de enfermedades de pecho, a desenvolver sus actividades en lo que parecía menos llamado a ejercerla: en los negocios financieros y bancarios.

En éstos tuvo tanta suerte como hubiera tenido en el ejercicio de la profesión médica y en el cultivo de la ciencia, y una considerable fortuna, omnia de un crédito no superado, fué el premio de su inteligencia, su actividad y su esfuerzo.

«La Protección Médica».

Esta benéfica Asociación, dedicada al socorro de médicos inutilizados, viudas y huérfanos, tuvo un ingreso, el pasado año, de 15.986 pesetas; invirtiendo en obras de caridad la cantidad de 9.507, datos que toman de una muy literaria Memoria de Secretaría, que en la junta general, celebrada el jueves último, leyó la simpática secretaria de actas Srta. Esperanza Estévez.

Aun cuando es en extremo loable el esfuerzo y actividad desarrollada por las altruistas damas de esta Junta, de esperar es que redoblemos nuestra ayuda todos los médicos para asegurar el porvenir de nuestros hijos, como en otras profesiones sucede.

Noticias cortas.

Se ha fusionado con El Siglo Médico la Revista Clínica de Madrid.

Los días 18 y 19 de febrero expondrá, en el Ateneo de Madrid, el ingeniero de Caminos D. Manuel Maluquer, una nueva orientación sobre la teoría de la visión.

Ha sufrido una arriesgada operación quirúrgica el Jurete catedrático de San Carlos doctor D. Luis Guedea.

Según el Boletín de estadística demográfica de nuestro Ayuntamiento, la mortalidad ha sido la mayor del último decenio, y la mortalidad acusa un notable descenso, en relación con la del año anterior.

En París ha fallecido el sabio biólogo, profesor Mary.

DOCTOR G.

SUCESOS DEL DIA

Un fuego.

En la barbería de la plaza de Santo Domingo, 4, se produjo un incendio por haberse prendido el hollín de una chimenea. Cuando acudieron los bomberos, el fuego había quedado extinguido.

Una explosión.

Ayer tarde se produjo alguna alarma en el Hospicio por haber hecho explosión el gas procedente de un escape. No hubo desperfectos ni desgracias personales.

Obrero lesionado.

El obrero Enrique Minguillán se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en la calle de Lavapiés, número 13.

Disensiones conyugales.

Santiago Sancha Arenal regañó con su mujer, Prudencia González, en su domicilio, Buenavista, 45, mientras cenaba.

Con una caetera que Santiago arrojó a su esposa, la causó una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Fogonero herido.

Antonio Rufoa, de treinta años, fogonero, domiciliado en Ciudad Real, se cayó al foso del depósito de máquinas de la estación del Mediodía.

Fué asistido en el servicio de la estación de lesiones graves é ingresó en el Hospital Provincial.

Los niños.

Al salir de un colegio de la Ronda de Vallecas el niño de seis años Manuel González Lecumberrí, se cayó jugando con otros chicos y se fracturó la cadera derecha.

Después de asistido en la Casa de Socorro ingresó en el Hospital de la Princesa.

Muerte repentina.

En la calle de Fray Ceferino González, 13, falleció repentinamente Manuela Ruidero Fernández, de cuarenta y siete años.

NOTICIAS GENERALES

A la avanzada edad de setenta y cuatro años ha fallecido ayer en Madrid la señora doña María Sánchez Blanco.

Por sus virtudes y afable trato era muy estimada por cuantos la conocieron.

A su apenada familia, y particularmente a su hijo el competente funcionario de La Paupelera Española D. Enrique Fernández Sánchez, estimado amigo nuestro, hacemos presente lo mucho que lamentamos la desgracia que les aflige.

Nuestro querido amigo el reputado arquitecto D. Joaquín Rojí ha tenido la desgracia de perder a la menor de sus hijas, encantadora criatura de poco más de dos años.

Enviamos a dicho señor y a su distinguida esposa nuestro más sincero pésame, y les acompañamos en su profundo sentimiento.

Cuantos más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

No es posible toser con Jarabe Orivo.

La subasta de cuadros de Peligros, 7, comenzará el 10 de febrero. Los particulares que quieran subastar sus cuadros pueden hacerlo avisando en la Dirección hasta fin de mes.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orivo.

Ateneo de Madrid.—Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. José Zuheta su tercera conferencia, y disertará sobre el tema siguiente: «La reconstitución de España».

Esta tarde, a las cinco, D. Antonio Cano, ex alumno ciego del Colegio Nacional, dará en este establecimiento (Castellana, 69) una conferencia pública sobre el tema «Sistema de escritura abreviada para uso de los ciegos españoles».

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. La Junta de gobierno de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores socios que la inauguración del nuevo local, Victoria, 1, tendrá lugar mañana lunes, a las diez de la noche.

La Sociedad filantrópica é Industrial «La Viña», en junta general ordinaria celebrada

el día 24 del actual, ha elegido por unanimidad la siguiente Junta directiva para el corriente año:

Presidentes honorarios, los excelentísimos Sres. D. Angel Pulido Fernández y conde de Santa Engracia; presidente efectivo, D. Manuel López y López; vicepresidente, D. Manuel Iglesias; tesorero, D. Toribio Calvo; contador, D. Manuel Gabriel, y secretario de actas, D. Julián Catalán.

Abogado consultor de la Sociedad, D. Alfonso Senra, y secretario general de la misma, D. Eugenio Arribas.

El Instituto Rubio ha organizado una serie de conferencias sobre el «Estado actual del tratamiento de la tuberculosis en las distintas especialidades», y de su desarrollo se han encargado:

Doctores Verdes Montenegro, «Tuberculosis pulmonar»; Landeie, «La boca de los tuberculosos»; Olivarts, «Tuberculosis ganglionar, linfatismo abdominal»; Pascual, «Tuberculosis urinaria»; Soler, «Tuberculosis genital de la mujer, peritonitis tuberculosa»; Martínez Angel, «Osteoartritis tuberculosa»; Pardo Regidor, «Tuberculosis de la piel»; Arúa, «Sífilis y tuberculosis».

Estas conferencias tendrán lugar los jueves, a las once de la mañana. La entrada será pública.

El núm. 3 de A E D Infantil, hermosa revista ilustrada, en colores, que saldrá el próximo domingo 30, lleva el siguiente interesantísimo sumario:

Duplicamos nuestra gratitud.—La perra china.—Cartas abiertas.—Pintipolín III.—Un asesinato horripilante.—Dick ó Ricardo (cuento inglés).—Doña Prudencia.—Galería de retratos, SS. AA. los Infantitos hijos de D. Fernando María de Baviera y de doña María Teresa (q. s. g. h.).—Interviu infantil.—Por la mendicidad.—Maravillas de la Naturaleza. El ruiseñor.—De los clásicos.—Ambición.—Máximas.—Refranes escolares.—Pensamientos morales.—La música y el oído.—Curiosidad.—Descubrimientos é invenciones.—Tres consejos a los niños.—Sección religiosa.—Chiquilleras.—Soluciones a los pasatiempos del núm. 2.—Pasatiempos infantiles.—Correspondencia abierta.—Obsequio de A E D Infantil a sus lectores y anuncios. Su precio, 10 céntimos.

CASA REAL

El lunes próximo son esperados en Madrid los Príncipes de Salm-Salm.

Su Majestad el Rey ha llegado a Granada. Anoche hubo banquete oficial en el hotel Alhambra.

Suman unos 400 los telegramas de ingenieros de provincias recibidos con motivo del santo de S. M. el Rey.

La Beneficencia y la mendicidad

Para la ampliación del Hospital.

El gobernador civil, señor conde de Sagasta, ha recibido para las obras de emisión del Hospital Provincial las cantidades siguientes:

Don José de la Morena, 50 pesetas; don Pedro Vicente Buendía, 50 pesetas; D. Manuel Requejo 25, pesetas; D. Fernando Guillis, director del ferrocarril de Tajuña, 25 pesetas; D. E. Martín y amigos, 25 pesetas; D. José Boente, 5 pesetas; D. Avelino Fernández de la Poza, 5 pesetas. Total, 185.

Mundo eclesiástico

La Pontificia y Real Archicofradía de la milagrosa Virgen de las Maravillas (fundada en 1651), establecida canónicamente en el convento de religiosas Carmelitas de la misma advocación (calle del Príncipe de Vergara, número 21), empezará el día 1.º de febrero, a las cinco de la tarde, con vísperas y gran Salve a toda orquesta, la solemne novena que terminará el día 10.

Predicará todas las tardes el eminente orador reverendo padre Miguel Alarcón.

La orquesta está encomendada a la notable Capilla de Conciertos Sacros de Madrid, bajo la inteligente dirección del reputado maestro D. Julio Caminal; intervendrán distinguidos cantantes con artistas del teatro Real para la interpretación de nuevas obras, aprobadas por la censura de Roma, Bruselas, Madrid y Barcelona, de los ilustres musicólogos Singenberger, Dethier, Oscar-van-Durme, Pastor, Perossi y Pedrell.

Asistirán a la reserva por las tardes varios reverendísimos prelados.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

La ocupación de Karaburun.

PARIS, 30 de enero de 1916, a las diez de la mañana.

Márinos de la cuatro Potencias de la Entente: Francia, Gran Bretaña, Rusia é Italia, han desembarcado en la península de Karaburun y han ocupado su fortaleza; esta península está formada por el Epe y el Vardar, y situada a dos millas al Oeste de la entrada de la bahía de Salónica.

Esta acción de los aliados ha sido dictada por razones estratégicas. No es de desear que la fortaleza esté en otras manos que las suyas.

Además, se tienen razones para creer que un submarino alemán ha sido abastecido cerca de dicha costa, y en efecto, debemos recordar que el navío inglés «Norsemann» ha sido torpedeado por un submarino alemán

cerca de la punta de Karaburun, en las aguas territoriales griegas.

Para impedir se repitan hechos semejantes es por lo que ha ocupado dicha punta de Karaburun.

En Alemania.

Los periódicos alemanes, hasta los oficiales, se quejan de la creciente desaparición de sustancias que sirven para alimentar al ganado, sin contar con las dificultades para abastecer a las poblaciones y la escasez de abastecimiento en especial, cosa que es verdaderamente desastrosa para los niños.

Dice el Berliner Tageblatt que después del recuento del cobre, ha comenzado la recolección de éste, y que alcanza hasta los objetos más pequeños de los usos domésticos. En marzo tiene que terminar dicha operación. Además de los objetos de cobre recogerán también los de bronce, plomo, lata, latón y todas las aleaciones del cobre, así como todos los objetos que tengan algo de este metal.

Dijo Wilson.

Dicen de Nueva York que en el discurso que pronunció ayer ante los agentes de negocios de la City, el Presidente Wilson dijo:

«He tratado de conservar la paz contra un gran, y a veces muy injusta, oposición, y estaré siempre dispuesto en todo momento y a cualquier precio a emplear todas mis fuerzas para evitar una catástrofe como la guerra. Por esta razón nadie podrá decir que al mismo tiempo que demuestro mi interés por defender a mi país, dejo de reservar mi atención para ir a la guerra, pues hay algo que los americanos prefieren a la paz y son los principios sobre los cuales reposa su vida política. Los americanos están dispuestos en todo momento a tomar las armas para defender su honor. Nunca buscarán un conflicto, pero tampoco lo evitarán por pusillanidad. Pues si existe algo por lo cual la nación debe combatir, es la conservación de la integridad de sus convicciones propias.»

De Austria

Comunicado austriaco.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 29. Frente ruso.—En Toporowitz, en la frontera de Besarabia, sorprendió esta mañana un destacamento del regimiento de Galitzia, P. 10, un puesto avanzado ruso, apoderándose de las trincheras rusas, haciendo prisioneros a la mayor parte de los defensores. Exceptuando esto, no hay novedad.

Frente italiano.—Exceptuando los acostumbrados duelos de artillería y pequeñas tentonas, pasó el día de ayer sin acontecimientos de importancia.

Frente balkánico.—Nuestras tropas también ocuparon las posiciones al Sur de Gen Enje, sin encontrar resistencia de ninguna clase. El desarme del ejército montenegrino se acerca a su fin.

Una Comisión de Dalmacia.

El Emperador recibió, en unión del gobernador, a una Comisión de varias instituciones de Dalmacia, presididas por el presidente del Landtag, Ivovic, a la cual se unieron varios diputados y personajes del país. Al entrar el Emperador en la sala de audiencia, fué recibido por los allí presentes con vivas. Seguidamente el presidente Ivovic pronunció un brillante discurso, el que terminó dando vivas al Emperador, que fueron entusiastamente contestados. El Emperador contestó diciendo: «En estos tiempos veo con gusto reunidos aquí, a los representantes de Dalmacia; los valientes hijos de Dalmacia han contestado a mi llamamiento, dando en esta guerra pruebas de abnegación y de valor rechazando en la primera línea, y durante meses, a un enemigo numéricamente superior. Con la ayuda de Dios continuaremos rechazando los ataques del enemigo y defendiendo nuestra justa causa.»

En esto han dado mis tropas de Dalmacia, en las fronteras del Sur, pruebas de valentía, obteniendo nuevos éxitos. Con la ayuda de mi valiente ejército y marina daré a mis queridos pueblos una paz completa y duradera para que puedan continuar en sus trabajos de paz.»

Después de un rato se despidió el Emperador de la Comisión, dándole gracias por la manifestación.

De Alemania

La guerra submarina.

NORDEICH, 30 de enero, a las once y treinta de la mañana.

BERLIN. (Oficial.) Un submarino alemán hundió el 18 de enero el transporte inglés armado Marese, en el Mediterráneo, el 23 de enero un transporte inglés con tropas en el golfo de Salónica. El 16 de enero, por la mañana, un submarino pasó a 150 millas marítimas al Este de Malta, un vapor que izaba la bandera holandesa, y que en la proa ostentaba el nombre de Mahania. El vapor se paró, indicando, por medio de señales, que se había parado. Luego destacó un bote. Cuando el submarino se aproximó después al barco para la comprobación de los documentos, éste, ostentando bandera holandesa, abrió un nutrido fuego de varios cañones y ametralladoras.

Luego trató de hundir al submarino y de escapar a las consecuencias de este ataque, contrario al derecho de gentes.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA. Dicen del Comité general turco que el teniente aviador Hudeo le hizo aterrizar en los Dardanelos varios aviones enemigos. Un avión, pilotado por el teniente Ali Rida Bey, hizo descender en un solo día, en Sığircular, a dos aviones enemigos.

Los austriacos.

VIENA. (Oficial.) Ayer planeó en el frente del Strya una escuadrilla de aviones enemigos. De once aviones, lograron hacer descender a dos de ellos, que, desamparados, tuvieron que refugiarse detrás de las líneas austriacas, después de haber sido derribados por una cortezuela de nuestra artillería.

**En Montenegro.**  
**NAUEN, 30.** diez mañana. Oficiales austro-húngaros que estaban prisioneros de los montenegrinos, comunican que el 14 de diciembre, cuando se produjo el canje de prisioneros, el pueblo montenegrino se movió de entusiasmo contra la Entente. Los montenegrinos declararon a los prisioneros que sólo deseaban la derrota de los austro-húngaros. También era grande el disgusto con Francia, Rusia y principalmente con Serbia. Los montenegrinos acordaron entonces resistir si la Entente cumplía sus promesas. Algunos de los prisioneros austro-húngaros pu- dieron presenciar el ataque contra el monte Lovcen, el que era considerado por los montenegrinos como inexpugnable. El descomienzo de la guerra, por consiguiente, granjeó cuando al- to la confianza de los montenegrinos en su pro- piedad. En Montenegro no reina ninguna animad- versión contra Austria. El Matin de París comunica que la Familia Real de Montenegro no está contenta con el clima de Lyon y se propone marchar a la Ri- viera.

**Dinero serbio.**  
 Entre los documentos comprometedores in- cluidos por los búlgaros en el archivo del ministro de Estado serbio, algunos dan fe de que M. Henry Barbi, colaborador del Jour- nal de París, recibió 41.000 dinars, moneda serbia, por su libro titulado *Épopée Serbe*, serbia, por su libro titulado *Épopée Serbe*, serbia, por su libro titulado *Épopée Serbe*, serbia, de M. Denys, fue editado por cuenta de Serbia.

**En Albania.**  
 El problema de Albania sigue preocupando a los italianos. El *Corriere della Sera* prepara a la opinión pública para la caída de Valona, después de haber sido ocupados por los austro-alemanes, según comunican ahora oficialmente, San Juan de Medua y Alessio. La *Stampa* dice que Sonnino ha declarado en el Consejo de ministros que la marcha de los austro-alemanes hacia Durazzo tiene lososas condiciones del terreno, y que Essad podrá probablemente resistir algún tiempo en Durazzo. Añade que es de más importancia el que los búlgaros hayan ocupado Berat, que es una posición estratégica admirable, cercana a Valona. Afirma también que la Entente transformará Valona en una pequeña Salónica. El *«Giornale d'Italia»* supone que Durazzo será evacuado, y declara que los sucesos en el Norte de Albania no causan sensibles perjuicios a los intereses italianos, añadiendo que para Italia sólo es importante el Sur con Valona. El *«Giornale d'Italia»* confiesa abiertamente que las esperanzas italianas están muy deprimidas, si no han desaparecido del todo. «Italia—dice—entró en la guerra con la in- tención y confianza de conquistar extensas zonas de territorio austro-húngaro.» Para contrarrestar el descontento, el pe- riodico añade que Italia no dispone de tropas que pudiera mandar a los Dardanelos, Egipto, Macedonia, Albania y Montenegro. «Si Italia—agrega—retirara del frente del Isonzo 200.000 hombres, los austro-alemanes romperían sus líneas, y entonces toda Italia comprendería que Lovcen, Cattaro, Montenegro, Durazzo y Berat, todos juntos, no valían nada comparados con el suelo patrio. En caso de que los austro-alemanes cayeran sobre el frente italiano con grandes masas de tropas y una formidable artillería, sería un desastre formidable para Italia y la Entente.» Con la defensa de sus fronteras, afirma, Italia presta a la Entente un señalado servicio. El periódico citado procura robustecer sus argumentos estableciendo un parangón entre las operaciones militares de Francia y Rusia. Italia atacó a Austria-Hungría desde Tolmeina hasta el mar durante cuarenta y cinco días, mientras que la célebre ofensiva de la Chan- pagne sólo duró cuarenta días. Francia en verdad tiene 600.000 hombres en Salónica; pero está reforzada por 800.000 ingleses en el frente occidental. Los rusos no enviaron ni un solo soldado fuera de su país. Por lo tanto, los franceses no son suficientes para Francia y los rusos a duras penas se bastan para Rusia.

**Comentarios.**  
 El *«Corriere»* pregunta después por qué razón han de ser los italianos precisamente bastante fuertes para defender al mismo tiempo su frontera y permitirse el lujo de enviar ex- pediciones marítimas. «Es ya bastante—dice—que los italianos hayan retirado tropas de su territorio, sin obtener compensación alguna, para enviarlas a Albania. La «Entente» se vuelve contra el Gobierno italiano, haciendo resaltar que Italia ha- galesa sobre cuestiones militares celebradas en París y Londres, de lo que puede concluirse que las relaciones entre Francia e Italia son diferentes mucho de las de con Italia. Finalmente pregunta si los italianos son aliados o solamente amigos de aquellas Po- tencias. «La Tribuna» declara que Italia debe ex- carben y cereales sea solucionado lo antes po- sible, a fin de que las medidas auxiliares lle- guen demasiado tarde. Los flotas. El antes embajador italiano en Washington y Consuegra, M. Desplanches, va con un- des para planear las negociaciones económi- cas sobre los flotas para el carbón. (Siguen las noticias publicadas en Norddeich sobre los acontecimientos en Montenegro.) No es cierto. Es completamente incorrecta la noticia co-

municada del Extranjero de que en Colonia hayan sido fusilados por espionaje cuatro hombres y dos mujeres.

**Lo del Tara.**  
 Después de haber comunicado la estación radiotelegráfica de Poldhu, el día 20 de no- viembre, que la noticia alemana sobre el hundimiento de un torpedero inglés y apresamiento de cañones a bordo de un buque mercante era falsa, un comunicado inglés dice ahora que 95 supervivientes del Tara, a los cuales se refería la noticia alemana, se encuentran en poder de los senussis. El Tara fue hundido por un submarino alemán el 19 de noviembre, haciendo este prisioneros a 14 oficiales y 79 tripulantes que iban en dos botes, y entregándolos a los senussis. Además, el barco mercante mencionado en el comunicado alemán era el vapor petrolero *Lumina*, que fué invitado a detenerse, y al no hacerlo, fué cañoneado, contestando al fuego. Por fin fué detenido, llevándose el submarino los cañones que llevaba a bordo. El capitán del *Lumina* declaró que había obrado de acuerdo con las instrucciones recibi- das del Almirantazgo inglés. El barco fué echado a pique.

**En Persia.**  
 En todo el territorio persa ocupado se es- fuerzan los rusos en crear un movimiento fa- vorable al destronado Shah, sembrando la discordia entre el pueblo persa, durante tan- tos años subyugado por ellos. Lo del Cáucaso. Los partes rusos del 26 de enero y los de los días anteriores sobre la lucha en el Cáu- caso son tendenciosos. En realidad, las tropas turcas se batieron el 27 de diciembre entre los rios Alasee e Ide con extraordinaria bravura, causando al enemigo grandes bajas. Tanto estas pérdidas como la resistencia que encuentran los rusos frente a Erzerum son el mejor mérito a las infladas noticias rusas, que hablan falsamente de la huida de los turcos. El alto mando turco expresa el conveni- miento de que las tropas otomanas, a pesar de la pasajera superioridad numérica rusa, obtendrán la victoria. El centro turco se encuentra actualmente a 15 kilómetros al Este de Erzerum, mientras que en otras partes del frente conservan sus posiciones primitivas.

GRAN MUNDO

**Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.**  
 Día 1.  
 Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.  
 Día 3.  
 Montepío Militar, de la N a R. Idem Civil, de la A a C. Sargentos. Plana Mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorias y Secueros.  
 Día 4.  
 Montepío Militar, de la S a Z. Idem Ci- vil, de la D a G. Soldados.  
 Día 5.  
 Montepío Militar, de la A a G. Idem Civil, de la H a M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.  
 Días 7 y 8.  
 Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.  
 Día 9.  
 Retenciones.

**EN LOS MINISTERIOS**  
**INSTRUCCIÓN PÚBLICA**  
 Los auxiliares interinos.  
 Una Comisión de profesores auxiliares in- terinos presentada con el Sr. Royo, Villanova, visitó en la tarde de ayer al señor ministro de Instrucción pública en demanda de solución para las justas y nobles aspiraciones que hace tiempo tratan de conseguir. El Sr. Burell, perfectamente enterado de la cuestión, les prometió resolverla pronto y con criterio de estricta justicia e inspirándose en los altos intereses de la enseñanza. La Comisión salió complacida de la cordial acogida que le hizo el ilustre ministro de In- strucción pública.

**MARINA**  
 Ha cosado en el cargo de secretario del mi- nistro de Marina, a petición propia, el cul- timo capitán de corbeta D. Javier de Salas. Ha fundado su petición al general Miranda en la necesidad de descansar, pues su salud se halla algún tanto quebrantada. El Sr. Salas, en la larga etapa que ha ejer- cido el cargo de comandante del ministro, ha demostrado extraordinarias dotes de compe- tencia y ha sido, por tanto, un valioso auxi- liar del general Miranda. Entre el personal del ministerio ha produ- cido sentimiento el cese del Sr. Salas, como también entre los periodistas, para quienes el Sr. Salas tuvo toda clase de atenciones, dán- doles grandes facilidades para su labor infor- mativa. Para sustituir al Sr. Salas ha sido nombra- do el ilustre capitán de corbeta D. Rafael Mo- rales, que goza también de grandes simpatías en la Armada.

LA SALUD PÚBLICA

Según «El Siglo Médico», no ha habido variación apreciable en el estado sanitario de Madrid durante la semana última, con relación a las anteriores. El tiempo ha sido excelente, temperatura dulce, cielo despeja- do y ambiente luminoso. Han disminuido los catarrros bronquiales y las fluxiones inflamatorias de todo el apa- rato respiratorio. Igualmente han cedido los ataques reumáticos en su intensidad y rebeldía y se han calmado muchas de las migra- las tenaces durante la semana anterior. Las infecciones intestinales siguen siendo escasas y poco graves, aunque de duración larga. En los niños continúa observándose las fiebres eruptivas corrientes, de forma benigna casi siempre.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Oficinas...: R. de Atocha y Calle de Valverde, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Tria.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Barcos y Portugal...	5,00	15,00	30,00	60,00
Unión Postal...	9,00	27,00	54,00	108,00
América y Océania...	15,00	45,00	90,00	180,00

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DFPREDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.**

ALCANCE POLITICO

Nos han manifestado en el ministerio de Estado que si bien el Gobierno de Suecia ha prohibido la exportación de la pulpa de ma- dera química, que sirve para la fabricación de papel, el Gobierno de S. M. confía obte- ner permiso para exportarla a España en cada caso especial que así se solicite. El gobernador de Barcelona telegrafía des- mintiendo que se hayan cometido atropellos contra los obreros en aquella capital, como ha denunciado el Sr. Iglesias en una protes- ta hecha ante el ministro de la Gobernación. El señor ministro de la Gobernación se di- rigió al gobernador de Alicante para que le informara acerca de la denuncia hecha por un maestro de primera enseñanza de aquella ca- pital, afirmando que no se le pagaban sus ha- beres. El gobernador hizo las averiguaciones de- bidas cerca del presidente de la Diputación, manifestándole éste que la Corporación que presidia pagaba a los maestros en la forma que podía, y que el denunciante no se distin- guía por un buen comportamiento en el des- empeño de sus funciones. Una Comisión numerosísima de represen- tantes de las Cámaras de Comercio de España y Cooperativas obreras visitó anoche al señor ministro de Hacienda. El Sr. Zurano, en nombre de aquellos, ex- puso al Sr. Urzaiz el objeto de la visita, que era el de entregarle las conclusiones aproba- das en la Asamblea, y que, según él, repre-

sentaban las aspiraciones de los consumido- res de azúcar. El señor ministro oyó atentamente las as- piraciones de los interesados en la rebaja del precio del azúcar, recordándole que hace tiempo viene estudiando este asunto; pero por su complejidad no ha podido resolverlo antes. No obstante, en breve aparecerá en la *Gaceta* su disposición acerca del azúcar. Pro- metió a los asambleístas estudiar con detenimiento las conclusiones que le habían entre- gado, anticipándole que había varias a las cuales no podría no acceder. Los asambleístas, desde el ministerio de Hacienda se trasladaron al Circolo de la Unión Mercantil para cambiar impresiones acerca de la contestación del Sr. Urzaiz. Las conclusiones aprobadas en la Asam- blea celebrada hace dos días, son: 1.ª Libre introducción del azúcar hasta que el precio de este producto sea el corriente en las épocas normales. 2.ª No devolución de los derechos de ex- portación sobre el azúcar. 3.ª Cumplimiento y aplicación inmediata de la ley de subsistencias en lo referente a este producto. 4.ª Que se adopten por el Gobierno las medidas necesarias hasta conseguir la rebaja de flotes para la importación del azúcar a tipos normales. La Asamblea acordó también que si las precedentes conclusiones, una vez llevadas a la realidad, no surtiesen el efecto deseado, se proceda a la constitución de una Junta na- cional, en la que estén representados los inte- reses de los consumidores y los de los indus- triales, para que, a semejanza de lo que se ha hecho en el Reino Unido, se proceda a la in- tervención en el azúcar, cuidando de la dis- tribución de la nacional a precio estrictamen- te remunerador, y a la importación de la que se necesite del extranjero, proporcionando di- rectamente este producto a los que lo utili- cen. El gobernador de Huelva comunica al mi- nistro de la Gobernación que en las minas Cabeza del Pasto y Herrerías cesarán en el trabajo el lunes próximo 300 obreros, por fal- ta de trabajo útil. Según informes oficiales, S. M. el Rey y el señor Presidente del Consejo llegaron ano- che a Granada sin novedad. El gobernador de Pontevedra comunica que los huelguistas de Villagarcía han diri- gido un telegrama a las Sociedades simila- res de Coruña para que les secunden en la huelga. Según informes oficiales de San Sebastián, el lunes próximo se reunirá el presidente del Consejo de Administración de la Unión cerra- jera de Mondragón con una representación de los huelguistas, para ver si encuentran una fórmula que ponga término a la huelga actual. Petición al Gobierno. TERUEL (Sábado, noche.) Se ha verifi- cado otra manifestación ante el Ayuntamiento para pedir a éste que a su vez pida al Go- bierno el envío de guarnición a esta pobla- ción conforme le corresponde. En señal de adhesión, el Ayuntamiento no ha celebrado sesión, y el comercio y los cafés han cerrado sus puertas. Desde el Ayuntamiento la manifestación se ha trasladado al Gobierno civil. Las elecciones. VILLAGARCIA (Sábado, noche.) Se con- firma que el encasillado en esta provincia tie- ne por base a D. Vicente Riestra, que presen- ta su candidatura por Redondela; el dis- trito de Cambados se presenta el Sr. Sainz de Vicuña, yerno del marqués de Alhucemas, y el actual diputado por Cambados, D. Pe- dro Seoane, se presentará para senador por Pontevedra. EL carbón. VALENCIA (Sábado, noche.) Una Comisión de fabricantes, en la que es- taban representados patronos que ocupan más de 8.000 obreros, ha visitado al gobernador para anunciarle que, de no mejorar el precio de los carbones, se verán precisados a cerrar las fábricas y talleres en un plazo de ocho días. En el mismo sentido ha teleografiado la Co- misión al ministro de Fomento. Para tratar de este asunto se reunirán los obreros en la Casa del Pueblo. El embajador de Inglaterra. Ha marchado a Castellón el embajador de Inglaterra. Un donativo. BAILEN (Domingo, mañana.) El duque de Plasencia, que ha estado aquí recientemente,

PROVINCIAS

señalan las aspiraciones de los consumido- res de azúcar. El señor ministro oyó atentamente las as- piraciones de los interesados en la rebaja del precio del azúcar, recordándole que hace tiempo viene estudiando este asunto; pero por su complejidad no ha podido resolverlo antes. No obstante, en breve aparecerá en la *Gaceta* su disposición acerca del azúcar. Pro- metió a los asambleístas estudiar con detenimiento las conclusiones que le habían entre- gado, anticipándole que había varias a las cuales no podría no acceder. Los asambleístas, desde el ministerio de Hacienda se trasladaron al Circolo de la Unión Mercantil para cambiar impresiones acerca de la contestación del Sr. Urzaiz. Las conclusiones aprobadas en la Asam- blea celebrada hace dos días, son: 1.ª Libre introducción del azúcar hasta que el precio de este producto sea el corriente en las épocas normales. 2.ª No devolución de los derechos de ex- portación sobre el azúcar. 3.ª Cumplimiento y aplicación inmediata de la ley de subsistencias en lo referente a este producto. 4.ª Que se adopten por el Gobierno las medidas necesarias hasta conseguir la rebaja de flotes para la importación del azúcar a tipos normales. La Asamblea acordó también que si las precedentes conclusiones, una vez llevadas a la realidad, no surtiesen el efecto deseado, se proceda a la constitución de una Junta na- cional, en la que estén representados los inte- reses de los consumidores y los de los indus- triales, para que, a semejanza de lo que se ha hecho en el Reino Unido, se proceda a la in- tervención en el azúcar, cuidando de la dis- tribución de la nacional a precio estrictamen- te remunerador, y a la importación de la que se necesite del extranjero, proporcionando di- rectamente este producto a los que lo utili- cen. El gobernador de Huelva comunica al mi- nistro de la Gobernación que en las minas Cabeza del Pasto y Herrerías cesarán en el trabajo el lunes próximo 300 obreros, por fal- ta de trabajo útil. Según informes oficiales, S. M. el Rey y el señor Presidente del Consejo llegaron ano- che a Granada sin novedad. El gobernador de Pontevedra comunica que los huelguistas de Villagarcía han diri- gido un telegrama a las Sociedades simila- res de Coruña para que les secunden en la huelga. Según informes oficiales de San Sebastián, el lunes próximo se reunirá el presidente del Consejo de Administración de la Unión cerra- jera de Mondragón con una representación de los huelguistas, para ver si encuentran una fórmula que ponga término a la huelga actual. Petición al Gobierno. TERUEL (Sábado, noche.) Se ha verifi- cado otra manifestación ante el Ayuntamiento para pedir a éste que a su vez pida al Go- bierno el envío de guarnición a esta pobla- ción conforme le corresponde. En señal de adhesión, el Ayuntamiento no ha celebrado sesión, y el comercio y los cafés han cerrado sus puertas. Desde el Ayuntamiento la manifestación se ha trasladado al Gobierno civil. Las elecciones. VILLAGARCIA (Sábado, noche.) Se con- firma que el encasillado en esta provincia tie- ne por base a D. Vicente Riestra, que presen- ta su candidatura por Redondela; el dis- trito de Cambados se presenta el Sr. Sainz de Vicuña, yerno del marqués de Alhucemas, y el actual diputado por Cambados, D. Pe- dro Seoane, se presentará para senador por Pontevedra. EL carbón. VALENCIA (Sábado, noche.) Una Comisión de fabricantes, en la que es- taban representados patronos que ocupan más de 8.000 obreros, ha visitado al gobernador para anunciarle que, de no mejorar el precio de los carbones, se verán precisados a cerrar las fábricas y talleres en un plazo de ocho días. En el mismo sentido ha teleografiado la Co- misión al ministro de Fomento. Para tratar de este asunto se reunirán los obreros en la Casa del Pueblo. El embajador de Inglaterra. Ha marchado a Castellón el embajador de Inglaterra. Un donativo. BAILEN (Domingo, mañana.) El duque de Plasencia, que ha estado aquí recientemente,

te, ha hecho un donativo de 250 pesetas pa- ra los pobres de esta población. La recolección de la aceituna. Ha terminado la recolección de la aceituna. La cosecha ha sido aceptable. Funcionan ocho fábricas de aceite y numerosos molinos. Se vende la arroba a 11,50 pesetas y hay mucha demanda. Preparando el Carnaval. CADIZ (Sábado, noche.) Ha celebrado una reunión la Comisión municipal de Fies- tas, para tratar de la organización de los festejos que han de tener lugar con moti- vo del próximo Carnaval. Ha acordado celebrar un concurso con re- parto de premios a comparsas, carrozas y ca- cruajes. También habrá batallas de flores, de «con- fetti» y de serpentina. Algunas calles lucirán artísticas ilumina- ciones. A juzgar por los preparativos que se es- tán llevando a cabo, créese que el Carnaval estará muy animado. «Mato» de lucha libre. SAN SEBASTIAN (Sábado, noche.) En el «mato» de lucha libre celebrado esta noche en el Frontón Municipal, entre los luchadores Almeida y Geonier, venció este último. Fué muy aplaudido. CACERIA REGIA Los ojos de hoy.—El Rey a Granada. GRANADA (Sábado, noche.) En la ca- cería de hoy en el coto de Láchar se dieron varios ojos en los sitios llamados Camino Viejo, Cháimeda, Majados, Portichucos, Pantano y Barranco de las Zorreras. El Rey mató 250 perdices, cuatro liebres y dos patos. Se sirvió el almuerzo en la Caseta del Pan- tano. Ha entregado el Rey antes de marchar un donativo de 1.000 pesetas para la servitud de del castillo, otro de 250 pesetas para los pobres de Láchar y otro de 200 pesetas para los pobres de Tajarja. Al oscurecer salió para Granada el Mo- narca, acompañado de su séquito. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—19 de abono, 7.ª del turno 1.ª.—5. Cuarta de tarde, Madama Butterfly. PRINCESA.—5. La leona de Castilla y La casa de los crimenes.—15 (especial a precios especiales), La casa de los crimenes y La leona de Castilla. EL ROYAL.—4 (popular), El veloz de Luena.—5. El royo de la Jara.—10 (de abono, popular), El veloz de Luena. COMEDIA.—5. El orgullo de Albaladea.—10 (popular), Ciertos son los tocos y La propia estimación (última representación). LARA.—4,30 (doble), La consulesa (dos actos)—6,30 (doble, especial), La fuerza del mal (tres actos)—10,15 (doble), Los hijos artificiales (tres actos). APOLO.—11 de abono.—4 (doble), Maruxa.—6,15 (especial), La estrella de Olympia y El barbero de Sevilla.—10,15 (especial), El barbero de Sevilla (gran éxito de Clara Pascual)—11,30 (especial), La ley del embudo. ZARZUELA.—5,30 y 10,15 (especial), La ley del embudo. COMEDIO.—4. La casa de Quirós (dos actos)—6. La perla amarilla (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15. La pobrecita Dolores y La perla amarilla (dos actos). ESPAÑA.—4,15 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—6,30 y 10,15 (doble), A ver si caídas de Amelia (tres actos). NOVEDADES.—1. Los mosqueteros.—5,15. Primer amor.—6,15. Las volatineras.—7,15. Las mujeres malas, 8,15. El gofo de Guinea.—10,30 (doble), Cine Fantomas y Las mujeres malas. MARTIN.—1 (doble), Los Quakeros (tres actos)—6,30 y 10,30 (doble), La reina gitana (tres actos). NOVEDADES.—4. AMERICAL.—De 11 a 1, último con rega- los.—3,10 y 8,15. Pelucas.—4. Ciertos son los toros.—6 (especial), Las últimas rosas.—6,30 (especial), A fuerza de arrastrar.—6,30. Los chiquitines.—10,30 (especial), Rosas de otoño. INFANTA ISABEL.—4 (doble), Lo cursi.—6,15 (espe- cial), Jimmy Samson.—10,15. Lo que se llevan las hormas. CERVANTES.—4,30 (fundido entero), Horniguita (dos actos) y La tregua de Lefante (tres actos). POLICINELA.—4. Ella querer y El epílogo.—5 (doble), La Pasadilla.—6,30 (especial), Iteba de las mujeres y Sin querer.—10,15 (especial), El epílogo y La Pasadilla. BARBERI.—4. La alegría de la huerta.—5. Las carre- teras.—6,15. El mantón rojo.—7,15. La reina mora.—De 11 a 12 la matricada, gran baile de miscera. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA A.—Grandes secciones: a las 4,15, Mascarama de la vida (estreno), El hombre de los nueve dedos, El canal de Panamá (segunda parte) y Kinemacolor; a las 4,15, La máscara loca, Patty soñador y El canal de Panamá (Kinemacolor); a las 6,30, magníficos estrenos: Fedor, el hijo de Siberia, El irresoluble, El altar del amor y Kinemacolor.—Noche: a las 10, El hombre de los nue- ve dedos, El altar del amor, El irresoluble, Fedor, el hijo de Siberia, Patty soñador y Kinemacolor.—En breve: El juicio errante. SALON DORE.—Cinco grandes secciones: 8, 4,30, 5,4, 7 (tarde) y 9,30 (noche).—Estreno de la grandiosa cinta Fedor, el hijo de Siberia (1.500 metros); pro- yectando además, la más cómica de la temporada, Chariot translocador.—Programa sin compen- sos, precios económicos e iguales en todas las secciones.—Lunes, tres grandes estrenos. TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—4, 5,30, 7 y 9,30.—Éxitos grandiosos de El diamante azul y Madre Inglés.—Estrenos de los interesantísimos cintas Fedor, el hijo de Siberia, drama de gran sensación, y de la bellísima comedia Salsifino adora la música.—Pel- lículas cómicas.—Butaca, 3,40. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR

**Don Bernardino Cervela y Malvar**

COMANDANTE DE INGENIEROS, RETIRADO; CABALLERO DE LAS ORDENES DE SAN HERMENEGILDO Y MARÍA CRISTINA

**HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE ENERO DE 1916**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Concepción; hermanos políticos, D. Manuel Diéguez Arias, D. Laurentino Espinosa Valladares y doña Visitación Lira Fernández; sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Naves de Balboa, 7, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No suplén el coche. No se reparten esquelas.

**Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15**

# Esta Cabellera en 36 Días!



Yo no conozco al Sr. Bichon; nunca le he visto. Sin causa aparente, se le aclararon los cabellos, hasta el extremo de que el cuero cabelludo aparecía casi completamente desnudo. El 31 de Mayo, dicho señor ensayaba tímidamente mi Sève. El 6 de Julio, empezaba un tratamiento formal con mi Sève n.º 2, y el 28 de Agosto me escribía lo siguiente:

«Se me ha acabado el frasco n.º 2; me ha vuelto a salir el cabello, muy poblado. Al verlo, nadie podría creerlo claro que antes estaba. Al emplear su «Sève», no esperaba yo obtener tan buen resultado y en tan poco tiempo. Sobrepaja a todo cuanto yo suponía, por lo cual estaré a usted eternamente agradecido.»

Y el 5 de Septiembre volvió a escribirme: «Con mucho gusto envío a usted el retrato mio que me ha pedido. Puede usted hacer de él el uso que quiera para probar la eficacia de su «Sève».

## 20.000 TESTIMONIOS SEMEJANTES

AUTÉNTICOS INDISCUTIBLES, con nombres y señas, se hallan a disposición de todo el que quiera consultarlos en mi laboratorio.

# Yo doy 100.000 francos

siempre, a cualquiera que pruebe que mi célebre Sève capillaire no detiene en 8 días la caída del cabello y no le hace volver a salir a cualquiera edad, con el color primitivo, sea cual fuere la gravedad ó la antigüedad del mal.

## NUNCA FRACASA

PARA RECIBIR GRATIS, bajo sobre cerrado, la exposición del método, escribid ó acudid al Laboratorio OLBÉ, 22, Rue des Martyrs, Section 67, Paris

XVIII ANIVERSARIO  
LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña Luisa Salamanca y Negrete**  
MARQUESA DE PACHECO  
Falleció el día 30 de enero de 1898  
R. I. P.

Su viudo, el Excmo. Sr. Teniente general D. Juan Pacheco y Rodrigo, Marqués de Pacheco; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las parroquias de San Jerónimo y Santiago; iglesias de San Pascual, San Ignacio, Santa Catalina, Pontificia (antes de San Miguel), Servitas (antes de San Nicolás), Bernardas (vulgo Vallecas) y oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

### CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS

Juegos de alcoba baratinimos, en Caoba, Norgal y Eban. 22-Fuencarral-22, 1.º-LAS BANDERAS

### GUERRA AL FRIO

Gran surtido en caloríferos de petróleo y alcohol, tubos y mecheros para los mismos, calentadores, jaulas, filtros, baterías de cocina y otros artículos.  
HIJOS DE A. CANOSA, CRUZ, 21.

**Calle de Lagasca, número 116**  
(esquina General Grán)—Hay espléndidos cuartos principales con balcones a Mediodía para alquiler gran baño, bidet, lavabo, dos retretes, escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etc., etc.

### CIRCULO DE BELLAS ARTES

Esta Sociedad saca a concurso los servicios de restauración y bar, en el mismo. El pliego de condiciones se halla depositado en la Secretaría de dicho Circulo, Alcalá, 14, ó en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Fuencarral, 101, principal, donde se hallan de venta hasta el próximo 5 de febrero, que termina el plazo de admisión de proposiciones.—Madrid, 27 de enero de 1916

### SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Se enajena la casa situada en esta corte y su calle del Tesoro, núm. 40, por el precio líquido de 90.000 pesetas. El remate se efectuará a las doce del día 8 del próximo febrero en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Fuencarral, 101, principal, donde se hallan de venta todos los días no festivos, de diez a doce de la mañana.

### ¡HOMBRES!

Para curarse solo males secretos, pedid catálogo de los más modernos y mejores específicos. C.º York, Epox y Mina 11

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

# KEFIR

SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

### FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 23. Tel. 3.961. Hay ascensor.

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina

PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO  
LA SUELA KORTI  
DEL CALZADO  
CARRO PARA 2 PARES DE SUELA

Depositarlo: Luis Alonso, Toledo, adm. G. MADRID  
Fábrica de alpargatas. Pídanse en todas partes.

Se desean concionarios solventes en toda España.

### AGUAS PURGANTES

DE  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**

Es una de las primeras eminencias médicas reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y roematismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectuosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y al extranjero a los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO  
5 pts. Fídase en farmacia

### VENDO CASA

calle de S. Isidoro, con 500 pesetas de renta, en 10.000 do. Trato Compraventa, realidad y Corredor legal. Valverde, 54. De tres a cinco

### Sólo para Señoras

OASION  
12.000 pieles de 12 y 15 pts. a 9,95 precio único.  
Renardas, Opóuma, Skuzer, Pintas, Maritas, Estolas, Abrigos, Mantos y guarniciones, a precios increíbles.  
50, Caballero de Gracia, 50, salidas de la Gran Via.

### BANDEJAS

repujadas y de servicio, abiertos y demás objetos plata de ley al peso, venta barata. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

### NEGOCIO

Cada 1.000 pts. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pta. 1.ª y 4.ª. Casa fundada 1880

### Anuncios

SOCIEDAD GENERAL de anuncios.  
MONTERA, NUM. 18  
(Antes Alcalá, 6.)

LA SEÑORA  
**Doña Carmen Mendel**  
Cambronero  
Falleció el 30 de enero de 1900  
Q. S. G. H.

Su familia suplica a sus amigos y personas queridas que se acuerden a Dios Nuestro Señor. Los señores que en eterno descanso se celebrarán en la capilla de Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Urquijo, 15), el lunes 31 del corriente, a las diez y media.

Todas las misas que se celebren dicho día 31 en la parroquia de San Juan Obispo, por los señores señores adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

### NEGOCIO

seguro, administrado por el mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. Horas: De 9 a 12 y de 4 a 6.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.  
Arreglo motores. Cabestreros, 5

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

### LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS** del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pídanse prospectos

### VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor pías. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pestaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

### CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EN LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionó el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á ácidos gástricos. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

### Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pías.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Vallecas Depósito muelles en Madrid  
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Vallecas.—Cantarras  
Teléfono 1.294

**PRECIOS**

60 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para arañado y boydillas.  
91.cimas administrativas PELLERON, 3, entresuelo.  
TELEFONO 2.921

### Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Polígono, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

### Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
TELEFONO 4.422

### 200 PLAZAS TELEGRAFOS

Academia Jara.—Preparación completa, garantizada por ingenieros y oficiales del Cuerpo. Mas de 1.000 alumnos ingresados Internado. Programas Informes. Jacometrezo, 45

### AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

### NEGOCIO

Cada 3.000 pías. rentan 150 al mes, garantizadas en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Ints. gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

### AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es **PLATERIA** Plaza de Santa Cruz, 7.

### CAFES

Desde 45 hasta 2,50 pías kilo Moca, Moka, Caracalloy, P. Rico, 6,40 pías kilo. Chocollates a brazo. Plaza de Santa Ana, 12

### LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LIOTOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAPAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS  
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: **ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.**

BARCELONA  
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.  
Telegramas..... } BACHS-PAPEL  
Telefonos..... }